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zus sodrában 

A világ vallásos zsidósága erélyesen követeli a 
lIuzerni kongresszustól a hagyományok tiszteletét 

A Iüzerni kongresszus meg folyik. El- 
hangzott Sokolow megn /itó beszéde, amely 
keresztmetszetét adta a zsidóság világhely- 
zetének. Egymillió kétszázezer sékelfizető 
felnőtt zsiuó nevében ült össze a világ zsidó- 
ságának ez a grandiózus parlamentje, amely 
re kormányok küldötték el képviselőtket, vi- 
láglapok tudósitói jegyeztek minden mon- 
datot és tizenhat mutliónyi nép zöme figyelt 
feszült figvelemmel minden mozzanatot. A 
megnyitó unnepélyessége után következett a 
napi mutika. Örvendetes és felemelő, hogy 
van egy lerfia. akinek neve multja és széles 
perspektivája, beállitottsága elegendő ahoz, 
hogy a kengresszus méltó: ága kifelé és be- 
felé egyerant kidomborodjék. WVeizman ül a 
pódiumon és egyéniségének varázsa elegen- 
dő ahhoz hogy a szembenálló és sokszor 
igen lényeses ellentéteket mérsékelje, ha el- 
timisalni rem is tudja. 
A kong esszus nagyvonaltsága imponáló. 

Az egész világ Egyeli, hogy a zsidóság eme 
komor nagaiban, miképpen reasál a mi par- 
lamentünk a zörténésekre és miképpen mut- 

kongresszeenak negyven éves mualtja van 
És szédületes az ut, amelvet a kezdet bi- 
zonytalansága óta megtett. - De meg na- 
gyobb ut áll előtte Fs elg seolkoztató, hogy 
többezeréves népi mutt utár most nem érünk 
már rá. Mintha mindenfelől azt hallanánk: 
hogy gyerünk, gyerünk, siessünk, mert nines 
sok idő már és nem érünk rá a lassu medi- 
tálásra. Feész zsidóő galut: életünk tempójd 
0 technisa századának megfelelően követeli, 

mielőbbi kilejlődés': s amig a világ lelki 
beálhtottsága ősibb keretek között mozog, 
mint évezredekkel ezelőtt mig Németország 
ban és műsfelé is az emberiseg legsötétebb 
korait rnegazudtoló kutmérgezés folyik, 
ddig a megoldást a huszadik század gyors 
Vódszercvel sürgetit a népek és erőlteti az 
idő. 

Heroikus erőfeszités éramutatója a m- 
zerm konsresszus és mert minden vajudás 
fáidalmaekal, bailjal és néha agikus meg- 
nyilvánul sokbal jár, ugy a zsidőság eme 

gyszabásu lövőépitése sem lehet zökke- 
nésmentes 

Teljesen tudatában vagyunk és elismer- 
gak. hogy cz uj zsidó élet undamentumai le- 
rakásának szemlélői, munkásai és harcosai 
Pagyank ezekben a napokban. de ez nem te- 
het ellog ítá senkit és a megtátások, kriti- 
kai tangck nem jelentik egy percig sem, 
mintáa ne hodolnánk teles megértéssel a 
nagy mű epitői, vezetői és utmutatói előtt. 
.ármi táidalmas ezekber a napokban, azt 
S meg kelt mondjuk. Ma már szabad nyiltan ! 
Meltárni mindazt, ami lelkünk mélyén fdij, 

Amior nég gyermek cipőkben járt a Pa- 
lesztina-épités, amiko olyon gyenge palánta 
volt hogy alig-alig lehetett megóvm a lefa- 
eyásiól, zekor nem volt zabad egy hangos 
szóval sem bantam De enm: kor a zsidóság 
lélekaránya a legme észen álmok felé halad 
amifor felmilión felüt jár a zsidók száma, 
akik az Csuijhon rögös talaján épitették ki 
existenció ikae mikor nem. kell verbuválni az 
ezréket, akik odakiváakoznok, hanem vissza 
tart mi az ország megrohandsától a zsidó 
százezretei, akkor szabad kimondanur:k, 
hogy a be:tt impérium ténykedesei nincsenek 
össztanzoben mindazzal, amit a zsidóság 
produká! 

ftt ven mindiárt a „Legislative Council" 
kérdese. Miért éppen m2st veli fel ezt a kér 

1 dést Londonban az angol kormány? Miért 
most olyan sürgés az angoloknak a palesz- 

l 

tinai parlament létesitésnek kérdése, most 
amikor látija, érzi, hogy a világ zsidóságának 
az üldözések és gyülölködések óceánjában, 
az egyetlen kikötőnek és biztos révnek ép- 
pen Palesztina látszik? Miért akarja most tat utat, a bizonytalan jövőben. A luzerni ? 1 felkorbácsolni az arab szenvedélyeket és 
miért éppen most akarja rementóként a vi- 
lág zsidóság elé állitani, hogy ne legyen op- 
timista, mert Palesztinában nem az általa 
annyira vágyott uj zsidó ország létesül, ha- 
nem egy uj gáluti változat, amelynek más 
sírukturája van ugyan, de mégsem az. amire 
annyira és oly régóta vágynak. Ünneprontás 
akar ez lenni és a hagyomáryos zsidó tradi- 
ció ui megnyivánnaca ely szerint zsidó 
öröm nem lehet zavartálan? Amikor egy szét 
szórt, sokat szenvedett és ma is emberfeletti 
módon szenvedő nép utolsó reménysugara 

látszik és sugárzik mindentelé Luzernből, a- 
hol milliók nevében beszélnek milliókhoz, ak 
kor le kell rontani ezt azzal, hogy zsidő 
ne bizzad el magad, mert hosszu és tövises 
ut az, amely még előtted áll. 

És a betső vajudás? Az a struktura, a- 
hogy a mi parlamentünk kinéz az ideológis- 
ták szemszögéből nézve. A munkásság tul- 
tengő képviselete, holott a világ zsidóságád- 
nak reprezentánsat, akik a nép zömét képvi- 
selnék, az nem a proletariátus, hanem a bur- 
zsoázia és az imtellektuális réteg. És miért 
egy országépitést azonnal osztályelentétek- 
kel sulyosbitani. Amellett a palesztinai mun- 
kásság jól látja, hogy a zsidó tőkét csak az 
zal lehet bevinni az országba, azt a zsidó 
tőkét, amely nem kamat rabszolgaságot, ha- 
nem konstruktiv épitést jelent, hogy megad- 
ják neki a lakrativitást. ha módot nyujtanak 
neki és biztonságot arre 4szv megtartódjék 
és gyarapodjék. A kongresszus tónusán meg 
ldtszik, hogy a munkásság képviselői nagy- 

részt tudatában vannak ennek és az ugyneve 
zett „nagykoalicióval", azt akarják elérni, 
hogy az országépités vezérkarában mindeiv 
felfogás kellőképpen érvényesüljön. 

A revizionisták eltávolodása nem azt je 
lenti csupán, hogy 200,000 sékelfizetővel töb- 
bet reprezentált volna a kongresszus, hanem 
azt, hogy van egy elég fekintélyes rétege 
a Palesztinát igenlők táborának, akik nem bir. 
tak megalkudni a mai helyzettel és a program, 1 
jukat nem tudták összeegyeztetni a mai ve- 
zetők által követett programmal. Nem lehet- 
ne szebb és komolyabb feladata a luzerni 
napoknak, na sikerülne az N. Z. O.-ba tö- 
mőűrtiit elkeseredettek táborát ismér vissza- 
hkivni közéjük, mert életbevágóan fontos ép. 
pen napiainkban, hogy ne júrjon senki külön 
uton és mindenki megtalálja a nagy keretber 
mindazt, amit vár és amiután vágyik. 
Sainos — és itt kritizci hangot kell meg 

üssünk — sdinos, bizonyos naágy frakciók 
táborát bizony negligálják a kongresszason. 
Ez nagy hiba, alapvető hiba, amit reparálni 
kell és biznunk is kell abban, hoagy ezek a' 
kérdések még megoldást találnak. Ra kell 
mutassunk nyiltan arra, amire célzunk. A 
Mizrachi viszonya cín-a szervezethez, 
most nagyon kusza és bizonytalan. A krak- 
kói konferencia uj utakra lépett. Uj és radi- 
kális megoldás felá hajlcn els vlátszig meg- 
elégelték a vezetők és megelégelte a mizra- 
chisták zöme is, hogy tovább is „fort 
wurschteln" politikát üzzék 

A Mizrachi a vallási követelmények tel- 
jesitéséhez, illetve garantálásához kötötte 
részvételét a kongresszus elnökségében és, 
aktiv munkájában. Ez a taktika hathatósnak 
látszik, sokkal eredményesebbnek, mint a 
sablonos, ugynevezett parlamentáris forma betartásánál. A Mizrachi ma célíudatos po- 
litikát folytat. És minden joga és minden oka 
meg van arra, hogy felhagyjon az eddigi) 
erőtlen és deklarációkon lIovagló taktikával. 

Mit adott és mit kapott a valtásos zsidő' 
ságot reprezentáló Mizrachi a szervezettől?, 
adta az erkölcsi bázist arrd, hogy nyu- 

godtan hivatkozhatott a ciorista világ arra, 
hogy ime mögőttünk állanak a vallásos zsi- 
dóság százezrei is, tehát nevülkben is beszél. 
hetünk, Viszont a mizrachisták keserü sziv- 
vel állapithatták meg, kogy a clunadch kér- 
désében, ami zsidő szempontból olyannyira 
fontos. mindig háttérbe szorultak követelé- 
seik. A palesztinai iskolák egyrésze nem adla 
meg azt a valláserkölcsi nevelést sem, a-) 
mely még a világ legtöbb dlamában nzudlis. 
Kétszeresen fontos azonban a zsidóság szem 
pontjából, hogy a jövő generáció egy uj or- 
szágban ne csak materiálista alapon neve- 
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dődiék, elhánvagola a zádésag létének aldp 

vető fundamentumit a vellást hanem an- 

tnak szelleme konzsrvália c totlábbi létét. 
Nyiltan kimondia a Miz zoi mos: már, hogy 

ezt nam nyelheti le tovább s ha ebbeli kérése 
mem teliesti akkor soe tet ntetben elválnak 
utjaik azoktól, akik osztályhare dogmatiká- 
án át, akarják az ! zsdeság alopidit meg- 

vetni. Nekünk nem keli Ma: Mózes helyett 

és nem kell vörös málhs élsée e fák ujéve 

helyett, És képtelensss a hogy a vilásg zsi- 

dőságának osztatlan részvételével alimentált 

Keren Hajeszad és Keren Kajemet pénzeken 

[olyan istiticióka. táincsdsaon da cionista 
szervezet, amely slerrvat szentségét és a 

Eőserság fontosságát vita tát avává teszi. In- 

tézményesem minden : ú szervnek, minden 
Zidóő közintézménynek Palcszatinában a val- 

dás alapján keli álluia ".ert az adia meg ka- 

Takterét annak, hogysiáó ország épüljön ott 

Tel és nem egy szociális kisérleti áitomás 

marxista idectlógusok széméra. 

És nem türhe k a iztachisták tovább, 

hogy amikor egy Eisie merészebben köve- 

telték logikus és is703 nságaikat, akkor 

mindig a cionista zervareten kivül álló Agn 

da felé nyujtota »átsdnosar kezét a Szer- 

Vezet, mint aki az nerc, hogy van néekemi 

egy ályan „barátom" is, aki azé akaria amit 

n és miégis jóban van véelem. Ezt nem nézheti [ 

tétlenül a Mizrachi ha felvetettük a kérdést, 

nogy mit kapott eddig a Mizrachi, (majdnem 

emmit), akkor fel kell vetnűnk a kérdést, 

mit adott és ami még fontosaob mit adhat a 

Mizrachi ha követelései teljesülnek? 

Mit adhat? Ha követeléseit honorálják, 

akkor egy táborba tömöritheti a világ zsdö- 
ságának azt a részét, amely szigoruan vallá 
si alapon all, amely eddig éppen ezek midtt 

nem tudta magát elhatározni, hogy mindemn 

erejével túmogassa az országépités művét 

Ezeket az uj százezerket lehet, hogy mil- 

Miókat – tudja hozni, akik eddig kivülálltak, 

lde bejönnének, ha látnák, hogy a zsidó szom 

vat, az valóban szombat Tel-Aviviban is ha 
dátnák, hogy a chalucok konyháia valóban 

mnem araboktól vásárolja a hust, ha tátnák, 

hogy a zsidó iskola nem abban merül ki, 

nogy héberül tanitja a csillagászatot, vagy 
szociológiát, hanem a zsidó lényeget adia, 

amely többezer éve tartia tenn fajunkat, val- 

tásunkat a sok üldözés és támadás dacxa. 

Ma, amikor a zsidó nemzeti gondolat a 
tellődésnek azon fázisát éri el, amely le keil 
rövidesen döntse a cioni gondolatban egye- 
sülők között fennálló pártialakat, egyedül a 
mizrachi elgondolás az, amely a zsidósáz he 
Iyes célkitüzése lehet és csakis a Mizrachi az 
ő százszázalékos pozitiv zsidó felfogásával 
tudja a nagy vallásos zsidó tömegeket azon 
nagy keretben összefogni, amely mást nem 
tát Palesztinában, mint a Zsidó Államna, a 
tradicionális multban való bekapcsolód s- 
val és az összzsidőság jövőjét, a Szentvid 
centrális erejével kiépiteni. : 
Ha cionista pártok értékelni tudják és 

logiák azon hatalmas etikai sulyt, amelyet a 

Mizrachi az univerzális zsidóság szengam- 
jából képvisel, akkor a rendelkezésré dlt3 
erőkkel a cioni gondolat oly értékes, hatúl- 
mas táborát nyeri meg, amely az országáni. 
tő munkának nagyot, sokat és örökké mára 

M 

közli, hogy Oradea, Str. AÁvram 
Tancu 5. alátt 15 éve fennálló 

főbejárati sarokhelyiségbe 

INGYEN 

LY Posztóáruház 
üzletét auguszíus hó végén 

Mindem vevő 
egy patent nikkel csavarirámi és már 1000 
lei vásárlásnál egy művészi kivitelű 

töltőfollat kap ajándékba! 
Senki el ne mulassza ezt a kedvező alkalmat! 

áthelyezi? 
aki az uj helyiségben szeptember 7-ig 
bezárólag legalább 200 leiért vásárol, 

A komintern nemrégiben megtartott 
moszkvai ülésén, egy arab kommunista is 
beszédet tartott, amely abból a szempontból 
érdekes, hogy Palesztinával és a ciomzmus- 
sal is ifoglalkozott A komintern régi kedves 

európai hatalmak ellen. Mindenfelé a naci- 

onalista érzelmeket igyekeztek felkorbácsol- 
ni, amelyet bár elvben elutasit a III. interna- 

cionálé, azonban a cél érdekében ezt is fel- 

használja. Igy törtent azután, hogy az arab 

eMendik, a legtpikusabb kizsákmanyolók 
mindenkor szives támogatasra traláltak 
Moszkvában 

Az arabok képviselője Ramsi volt, aki 

a siriai, palesztina:. transjordámai arabokat 

képviselte. A szónok megemliítette, hogy 60 

millhó arabot, azzal a céllal osztottak szét 

12 különböző országba, hogy ezzel könnyeb- 

pen leigázhassák őket. Az arab törzsek azon 

Dan tisztában vannak ezzel a tendenciával 

és a kommuinsták segitségével le fogják 

rázni az európai nnperialista hatalmak igá- 

ját. 

Dr Medvigy Gábor 

A magyar törvényhozás uj utakra in- 

dult. Az utat bizonyos mértékben Ber.nbél 

mutatják. Nem is tudnánk elképzelni "nás- 

képen ha olvaszuk, hogy az ősszel a pat: 

Hament elé terjesztendő agvvel-tör égy ter- 

vezetével kapcsolatban milyen intézkedése- 

ket akar megtenni a magyor kormány. 

Szerencsére azonban ezt a retrográd és ieen 

dandót tud alkotni. 
A Mizrachi tud adni és tud már kőve 

telni is. Erélyesen, bátran é nyiltan, Ez oz 
ui taktiku, amelyet mi jónak és egészsénet 
nek találunk. És a követeléseink megérréste 
találnának, amire Weizman elnök nyitatko- 

zata után remény van, akkor rendkivái so- 

kat nyer a mozgalom, ha nem, akkor vszont 

a revizionisták uj táborral száporodítatnak 

majd, amely nagy csapás lenne arrd a nago 
konstruktiv épitésre, amelynek legioba pal 

tériai, legkivátlóbb munkásai és elméleli ra 
jongói ott üűlnek a Iuzerni kongresszusi te- 
remben - és történelmet csinálnak. A zst- 

dóság leguidbbkori történelmét, amely évszá 

zadokra előre kell megszabja azt az utel, 

2melven egyedül és kizárólag járhat a vilás 

zsidésága ma és járnia kell az elkövelkezé 
sonarációknak is. 

sok tekintetben zsidóellensa törvényt ki- 

adta a kormány véleményezás véget az ügy- 

Védek fórumának, a kamaranak is. 

budapesti ügyvédi kamara 158 
egyik legutóbbi 
pen a 31. §. fölött volt nagy vita, amely 

Bizonyos numerus clausust ákar bevezetni 

az ügyvédség körében. : 

Ekkor állott fel de Medvigy Gaáhor, az 

Oradeáról elszármazott és liberátis szellemé- 

ről ismert ügyvéd, aki tekintélyes közéleti 

ZToglalkozott 

tényező Budapesten és olyan beszédet tar- 

tott, amelyért örök hálára kötelerte nem a 

zsidóságot, hanem azt a szellemet, amelye' 

évtizedeken át hirdetett mossuth Lajostól 

kezdve Tisza Istvánig minden felelős ma- 

gyar tényező. Dr Medvigy Gábor tébbek 

között azt mondotta, hogy ,„az ügyvédi 

kamara falában épitett márvány-tábla azt. 

A komintern moszkvai gyülése 

terve, hogy a boloniális népeket fellázitsa az 

angolok, franciák, caaszok 

Az arab kommunistál kötelessége hogy országokban ellenőr 

vigy Gábor nagyhatásu beszéde 
a pesti Ügyvédi Kamarában a numerus- 

claususról 

szédnek fulmináns hatása volt. Az ügyvé- 

Igy a 

ülésén a kérdéjsel és főké- 

ki számára nem lehetnek közömbösek. 

nai élettel foglalkozik, az uj zsidó települé 

mutatja, hogy az elesett pesti 66 ügyvéd 

„okosan és feltnés nélkül" operáljanak az 
ügy érdekében, mert le kell küzdeni a kolo- 
niális hatalmak imberializmusát 

Mivel az arabok nagyrésze Előázsiábai 
és Északairikában parasztokból áll, ergősor- 
ban egy parasztiorradalmát kellene előkészií- 

teni. Ézután élesen kikelt a cionisták és a 

cionizmus ellen, mivel ők jelentik az impe- 

rialista gondolat legerősebb szóvivőnt Palesz 

tinában és a Közeikeleten 

A cionizmust erősen üldözik a azovjet- 
ben, Sokszáz cionista sinylődik Szibériában, 
ahova deportálták őket. Mindenzsetre nem 
szabad elfelejteni, bogy a komintern nagy 
sulyt helyez arra, hogy az arabok közt erő- 
sitse a propagandát s valószinü, hogy az 
érdekelt nagyhatalmak, igy elsősorban az 

nem ieleltik el, 
hogy az arab kommunista Ramsi mi" monl- 
dott a moszkvai komintein legutóbbi ülésén 

és ilyen értelemben fogják a szovjet propa- 

gandát az impériun ok alatt levő arablakta 
zul. 

U 

közül 47 zsidó nevét olvashatjuk, már pe 
dig, ahogy akkor nem kérdeztük, hogy val 
jon a numerusok arányában halnak-e meg, 
úgy nem lehet követelni most sem, hogy a 

31. §. értelmében huzzunk határvonalat 
magyar ügyvéd és ügyvél között." A be- 

dek egyhangulag elfeledték a 31. §-t és kér- 

ni fogják a magyar kormányt, hogy tekint- 
sen el ettől a szakasztól. 
Dr Medvigy Gáborról, a régi bihorme 

gyei liberális szellemüű férfíturól meg kellett 
irnunk ezeket az elismerő szavakat, amée- 
lyek olyan helyen ic jólestek, amelyek sehn- 

Két Palesztina filmet állitanák ki a 
velencei nemzetközi film-kiállitáson. Az 
augusztus 10-én kezdődött velencei 3. nem 

zetközi film-kiállitáson két Palesztina filmet 
is bemutatnak. Az egyik az „Avoda", ame 

lyet Lersy rendező készitett, a másik „A 

uj élet", amely ugy mint az első, a paleszti 

sekkel Mindkét filmet a Keren Hajjes' 
főtitkára, Leo Herman mutatja be. 
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Ember és politikus... 

Maniu Gyala volt mmiszterelnök egy 
zsidó kisleányt Tekirgiolba küldött saját 
költségén, hogy tájós lábát meggyó- 
gyithassa 

Simleul Sivamei. Maniu Gyula itt él 
közöttünk. Alig néhany kilométernyire Jakik innen az ősi kurián, Eadacinban (Bada- 
csony), amelynek ma mer történelmi neve- 
zetessége az, hogy : rég hires, bátor har- 
cos, Románia többzörö: volt miniszterel- 
nöke idejár mindig telejteni a bucurestii lá- 
zas és munkás napokat Badacini remete: 
ez lett Maniu Gyula nev. sokszor, amikor 
pártjának harcai teszik 
mikor lent az ország lővárosában kell az 
ezerfejü hydrásval megküzdeni amelyet nagy 
politikának neveznek. 

Maniun Gyula simleu: silvaniei környé- 
kén fogalom. De uemcsak azért, mert or- szágok sorsát intéző történelmi jelentőségü 
egyéniség, hanem mert itt- ember, aki kijár 
a gyümölcsösébe és ápoga hires gyümölcs- 
fáit, megnézi, hogy kapálák emberei a szől- 
lőtőkéket és közbe. el: ndolkozhat azon, 
hogy mennyire forgandó az élet utja, hogy 
milyen magas Bolcokon is éri a nagy fér- 
fiakat csalódás Mauiu C. la csalódásai kö- 
zé tartozik az is, hogy negyven éven át 
volt fegyvertátsa, Vaid-Voevod Sándor 
volt minisztere:mök ottha yta a régi harci 
zászlót és uj teóriákkal, a zsidóságot tönkre 
tenni akaró numezus va achikus? mozga- 
lommal uj utakon kereste . maga elvbarátai 
és közvetve ta án . nag, ország jövőjét is. 
Vaida csalódást talált a agy dicsőség he- 
lyett. Vaida Sandor eltávozott arról a mes- 
gyéről, amely hallutlan kereket jelentett 
azoknak a poltikusoknak. akik egyszer a 
magyar parlamentben küz öttek a románsá- 
gért és amiker évtizede, harcaik legszebb 
gyümölcsét learattáik akkor mint Románia 
vezetői és vezérei állottak egy ország kor- 
mányhajójánál. És Vaid nem tartotta ezt 
a nagy sikert jelentő cscsot végleg elért- 
nek. Lement ismét a málybe, 

EÉli és Sámuel 
Irta: Salom Ascoh 

1t. 

A visszahagyott gyermek komolyan 
munkája után látott. Reggelente olajat ön- 
tött az örök lámpába. lekaparta az oltárról 
a visszamaradt husdarabokat, hogy azok 
rendesen elégettessenek és az illatos füsze- 
reket hintette az oltárra. Mindent, amit 
Sámuel tett, őszintén, szivből tette. Nem 
Éli fiainak nyomdokain haladt. Látta bünei- 
ket és nem vett példát róluk, inkább meg- 
vetette őket. 

Évente a husvéti ünnepekre jöttek Sá- 
muel szülei, hogy áldozatot mutassanak be. 
Hoztak nagukkal áldozáshoz szükséges ru- 
hákac, mert látták jártasságát az Ur szolgá 
lásában. Látták, ahogy az orök mécset 
meggyujtotta, bemutatta az áldozatot és 
örvendtek. De csak csendben örültek és 
nem mutatták nagy örömüket. 

Éli fiai is szerették Sámuelt, mert oly : 
jó és csendes volt. Mindent elvégzett, amit 
rábiztak. És oly ügyes volt munkájában, 
hogy mindest rábizhattak. Ha ildozatot 
hoztak hozzájuk, ugy akkor csak a maguk 
részét vették le — azonkivül kivettek dara- 
bokat a fazékból - de a munkát Sámuelre 
hagyták. ő nagyon szivesen végezte el ezt 
is és meg voltak elégedve vele. Gyakran 
hust is adtak neki. 
— Végy ki már egy darabkát a fazék- 

ból is - mondá neki Chorni az idősebbik. 
— Végy, néked szabad! 
— Nekem elég egy darabka vese, me- 

ivét Isten a papoknak kijelölt - válaszolta 
a fi. 

fáradttá, vagy a- 

hogy ujra 

kezdje a feltörekvést, Ugv érezte hogy leg- 
jobb lesz, ha a zsidóság hátán, a zsidóság 
vérén, bőrén és tönkretételén juthat legjob- 
ban fel ismét a legmaga-abb régiókba. 

Maniu Gyula nem akarta és nem tudta 
követni ezen az uton rev fegyvertársát és 
barátját. Elváttak utjaik. de azért néhány 
legutóbb tartott beszédéblen. mintha Maniu 
Gyula s hódolt volna a korszellemnek" és 
bizonyos szempontból antszemita velleitá- 
sokról tett volna tanulsárot. Emlékezhetünk 
sibiui beszédéle, amelyb.o. azt mondottaá, 
hogy a simleul silvaniei környéki parasz- 
tok nem tudnak bevásárolni a hét végén, 
mert minden sidónal zárva van szombaton 
és ezen segiteni kell. Ez rem a régi Maniu 
Gyula hangia volt, nem azé a felvilágoso- 
dott européeré. aki puritárizmusával, józan 
belátásával és horizontát s átfogó képessé- 
gével tudta nápének és sa át magának meg- 
valósitott ideárját élete Jelelőjén megérni. 
Ez nem az a Mania Gyur volt, akiért a zsi- 
dó tömegek szazezre oly elkesen harcoltak 

amikor először ind li a tarlumenti harcok- 
ba, amikor a nemzeti-p asztpárt egy ra- 
gyogóan tiszt. válusztáson fölényes győzel- 
met aratott a többi pártok felett. 

Ehhez a evőzelemhez a zsidók is hozzá 
járultak a maguk lelkesedésével és támoga- 
tásával. A zsidó százezrek egész Romániá- 
ban, de még nkáb: ÉEri1 yben mindig és 
mindenkor elismerték Ma u Gyula páratlan 

kébpességeit és a demokrá ába vetett szilárd 
hittel állottak mögéje. 

Most, amikor conjun? turája van az anti 
szemitizmusnak világszert és Vaida is ezt 
használja fel :ramb linnak egy kissé mint- 
ha megingott volna Maniu Gyula is. A hoz- 
zá közelálló Romania Nova cimü lapban ép- 
pen a napokbar jelent me- 

k 

— Ne legyen az ember olyan vallásos 
– mérgelődött Chofni. 
– EÉEgy darabka hus! Mit tesz az? 
-- Sámuel hallgatott. 
— Öh ő egy szent - gunyolódott Pin- 

kász, a fiatalabbik. 
De az öreg Éli félelmet érzett a kis 

Sámuel előtt. Nem láthatta, nem tudta, 
hogy milyen a külseje, de füleivel hallotta 
és egész lelkével érezte a fiu 
gét. Csendes averek gondolta, csendes és 
biztos utjait járja. Nem hallani és nem 
Vátni semmit. 

És egyszer mikor, hogy Chofin, Sámv 
elt szidalmazta mert nem akart hyust ki- 
venni a fazékból, közbeszólt: 

—- Ami igaz, az igaz. Nem muszáj tul- 
zott vallásosnak lenni. Hébe-hóba kilehet 
venni egy darabka hust is. Én is pap va- 
gyok és szolgáltam az Istent. 

A kis Sámuel hallgatott. 
Mikor szülei áldozatukkal 

eljöttek, igy szólott az anya: 
— Hallgass arra gyermekem, amit idő- 

sebb emberek mondanak, amit jó és vallá- 
sos emberek jónak látnak. 

És mikor anyja, az öregnél fiáról kér- 
dezősködött, halkan sóhajtva válaszolta: 
— Ami igaz, az igaz. Vallásos gyerek 

De... 

Az anya feszülten figyel, hogy miféle 
„de..." lehet az. 
Az öreg csak csóválta a fejét és nem 

szólt tovább semmit. 
Az anya aztán a fiához ment és ő is 

rázta a fejét: 1 
Öh gyermek, óh gyermek! 

az ünnepre 

Igy élt Sámuel Élinél Silóhban a frigy- 

Boila Zaharia dr. 

csendessé- 

A MolnárésMoser 
kölmiviz 

logtartósabb illat!: 

lt 

Üditő hatás ! 

tollából egy olyan cikk, omelyből arra le- 
het következtetni, hogy t régi nemzeti pa- 
rasztpárt is autiszemita let1 és a lap mögött 
álló „okkult ezők", igy Maniu Gyula is, már 
nem a régi. 

Vajjon tényieg nem a régi? 
Felmerül ezek után a kérdés, hogy a 

badacini remete valóban nem szereti már a 
zsidókat? Ele ejtette már hogy egykor, vi- 
déki fiskális korában, amikor csak a magyar 
országi románság egyik vezetője volt, meny 
nyíre összeforrt a zsidásággal, mennyire 
megismerte be:ső életüker és munkásságuk 
konstruktiv muvoltát mennyire látta azt, 
hogy milyen épitő munkát végeztek a ma- 
gyar fővárosban és merrvire dolgoztak a 
nemzetiségi vidékeken. O tudta és tudja jól 
és ismeri a zaidóság értékeit és hogyha a 
sibiui beszédéren kenytelen volt az akkor 
nagy elánnal meginduló Vaijda féle mozgal- 
mat „egy kis antszem tizmussal" ellensu- 
lyozni és ha a Romania Nouaban fegyver- 
társai még mindig anti zsidé hangokat üt- 
nek meg, a nagy kérdésre, hogy vajjon Ma- 
niu Gyula, Románia volt és valószmüleg 

szekrény mellett és elvégezte jól és valláso- 
san azok számára szolgálatait, akik Isten 
frigyládájához eljöttek Silóhba. És Éli fiai 
bünös emberek voltak, hust vettek ki az 
fazékból és elcsábitották az asszonyo 
akik eljöttek, hogy Istenhez imádkozza- 
nak. 

Az öreg vak Éli továbbra is az ajté 
előtt ült, melegitette öreg csontjait a na- 
pon és mindég azon gondolkozott, hogy 
Isten miért nem jelent már meg oly sok 
sok év óta házában? 

Éppen akkor ment el előtte Sámuel 
akit megszólitott - Sámnel, Sámvel! 
— Mit akarsz atyám? 
— Hova mégy? 
— Olajat önteni 9z öröklámpába. 

—– Olajat az öröklámpába önteni? 
kerepelte az öreg, puha fogatlan álkapcsai- 
val maga elé. Olaiat az öröklámpába. az 
jó.. az jól van. 

Egyszer éjjel, mikor Sámuel fehér in- 
gében, melyet anyja csinált, a sátorban fe- 
küdt és jól aludt - miután az oltárt le- 
mosta, az öröklámpást meggyujtotta, ugy, 
hogy a csendes, sötét helyet csak gyengen 
világitotta meg — mintha ugy hallotta, 
hogy a frigyládából nevén szólitották 
volna: 
— Sámuel, Sámuel! 

A fiu felegyenesedik és körülézett. 
Senki sincs itt. Csak a lámpa ég, mint ami- 
kor meggyujtotta. 

Felkelt, kiment belépett a vak Éh 
sátrába és felköltötte: 
- Atyám, te szólitottál? 
— Nem, nem hivtalak - válaszolt az 
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deendő miniszterelnöke vajion milyen érzel- 
mekkel viseltetik a zsidé emberekkel szem- 
ben, vajjon meg van-e még a régi humanis- 
ta, demokrata Matidu Gvula, annak doku- 

mentálására áljon itt a következő nemrégen 

megtörtént kt „mese". Amelyik nemcsak, 
hogy megtörtént, de történik még most is. 

Kislány az utszélén. 

Badacin és Simteul közötti uton egy el- 

hagyatott kicsi házban, távol a világ zajá- 

tól és törtetésektől él egy kis zsidó. Mayer 
Feivisnak hivják a jámbor házalófélét, aki- 

hek kis háza előtt járkálgatott el Maniu Gyu 

la is. Egyedül sétáloatott. ki tudja gondola- 

tai milyen messzire szálltak vajjon nem-e 

a dunai medencében élő aépek megértéséről 

gondokozott, vajjon nem-e a párisi és lon- 

doni diplomata szaionok titkailról elmélke- 

dett, vagy a nagy Bábanek, Bucurestinek 
itokzatos életéről, amikor a faluvégi kis 

zsidónak 14-15 éves kös lánya mászkálga- 

fott előtte, tájós lábát huzva maga után. Ma- 

miu szeme megakad. a sápadt kicsi lányon 

és megkérdezte, hogy muért nem bir játrni, 

miért fájlalja és mitől szerezte a betegséget. 

A kislány, akinek logalma sem volt arról, 

dogy kivel beszélget, elmondta neki egész 

betegségét és azt is, hogy el kellene menni 

valahová türdőre, mert azt mondja az orf- 

vos, hogy akkor bizonyara meggyógyulna. 

De szegények ők, nagyon szegények, ugy 

hogy talán nincs remiénye arra, hogy 

meggyógyuljon. A volt miniszterelnök meg- 

kérdezte még a kisányt Mayer Feivis zsi- 

dó házaló betegláb kislányát hogy elmen- 

me-e a Constanta mellett! türdőre, ahol az 

ílyen betegeket gyógyitiák. 
A kis zsidó leányka természetesen bol- 

dog örömmel moundott az ismeretlen „bá- 

csi"-nak gent és ezzel félbe is maradt a 

beszélgetés. 

! Megvulósul az álom.. 

Alig néhány nappal czelőtt küldönc álli- 

t4ott be a badecini kuriáról a kis elhagya- 

(ott házba, amelyben egv zsidó család éli 

a maga elhagyatott, küzdelmekkel teli kis 

életét. A fájószábu kis Szorele is ott élt és 

álmatlan éjszakákon keresztül gondolt arra, 

űtkos vágyódással, hogy vajjon bekövet- 

kezik-e a nagy esemény. hogy Őő mégis el- 

éreg álmos ember. - Ki bhivott? Én nem 

hivtalak. 

A fiu visszamegy a gyülekezés sátorá- 

ba ismét körülnéz: Minden ugy van mint 

előbb, a szent láda, a lámpa. És megint 

lefeküdt a padra. 
Alig fekszik egy ideig, alig csukta le 

szemeit és már ismét szólott a hang: : 

- Sámuel, Sámuel! 
- A fiu hirtelen felül. Körülnéz. Senki. 

Leugrik a padról, Élihez siet, ismét fel- 

kelti: 
Atyám, atyám, te szólitottál? 

Ki szólitott? én nem hivtalak 

mondja az öreg ébredezve, felemelzedik 

fekvőhelyéről, körülnéz mintha látna vala- 

mit. 
– Miért keltél fel? 
— Te hivtál! 
—- Én nem hivtalak 

A fiu visszamegy a frigysátorba, ki- 

nyujtózkodik ismét a padon, fekszik és 

vár. 
—- Sá-mu-el. Sá-mu-el! zengett egy 

hang elnyujtva az egész sátorban. 

Felkel, körülnéz és ismét Élihez siet. 
- De mégis hivtál engem: 
Most már nem aludt el többé, nyugvó- 

helyén ült és vakszemeivel valahova egy 

idegen világba nézett. 
— Igen, nekem nem jelenik meg többé 

— hümmögött az öreg. A fiunak, a fiunak 
— kerepelt öreg állkapcsaival, 

— Hát mégis hivtál atyám! 
2Nem, nem hivtalak valaszolta Éli, 

télig meddig mérgesen. ; 
Isten volt, ki téged hivott. Téged 

hivott... 

menjen Tekire olba, amelvre az orvos is azt 
mondta, hogy gyógyulást gelentene számá- 
ra. 

És jött a nagy paksaméta és jött az in- 
gyen vasuti jegy és jött a ő hétre szóló tel- 
jesen ingyenes ellátás a beteg kislánynak. 

Maniu Gyula, akirő' a politika komisz 
keresztvize le akarná szedni a humánus em- 
berbaráti köpenyt, amely lelkének lényege, 
nem feledkezett meg a faluvégi zsidó beteg 
kislányáról. Gondoskodott arról, hogy a kis 
lány gyógyulást találjon. És ezt nem a nagy 
nyilvánosságnak szánt Erögtüzes beállitás- 
ban, mert azt nem tudhatta a volt miniszter 

elnök, hogy erről a világ tudomást fog vala- 

ha is szerezni. 
De ha a rossz kiderül 

jön kKi a jó ist 
Maniuhoz soka: és sekhelyütt azt a kér 

dést intézik mostanában, nogy vajjon meny- 

nyire antiszemita ő azokután, hogy Vaida 
annyira eltávolodott a régi alapról? 
nem nyilatkozk, Maniu selekszik. Maniu 
meglát egy szegény nyomoréklábu 14 éves 

zsidó kislányt és utánnajár hogy az meg- 

gyógyulijon. 

miért ne derül- 

Tilsitben, Ném tország egyik városá- 
ban elhatározták a város összes pékiei, 

hogy nem adnak kenveret zsidónak - 

haljanak éhen 
Románia egyik kis falujában, Badacin- 

ban, Romámia egyik legyagvobb élő fia, vi- 

lághirii politiki s és orszásgé, tő Maniu Gyu- 

la utánajár, hogy egy szegény zsidó kislány 

gyógyulást találion 

Tilsit azt mutatja, hogy nincs többé re- 
mény, hogy valaha is emberek leszünk.. 

Badacin azt mutatja Maniu Gyula volt 
minisztereinökén keresztii hogy nincsen 
veszve minden EmLlerek sagyunk és azok is 
maradunk.. : 

lsőrendű orih. kóser vendéglő Timigoarán 
Az általánosan ismett 

teljesen átalakitott modern uj helyiségbe 
költözött át 

Timisoara, Tudor VIadimirescui11 
Tittoni ház mellett, a hiddal szemben 

Szégyenkezve haitotta le a fejét a fiu. 
És mindketten hallgattak. 

Amikor a fiu az öregtől óvatosan el- 
akart menni, mintha lopózni akart volna 

tőle, utánakiáltott az öreg mérges hangon: 
— Ha ő szolitani fog, mond neki: „Itt 

vagyok!! 
A fiu lehajtott fővel került vissza a 

frigysátorba, leült a padra és betemette fe- 

jét két kezébe. 
És amikor a hang ismét ,„Sámuel, 

Sámuelt" kiáltott, az nem szaladt többé át 
Élihez. 

Másnap reggel az öreg vak Éli ismét az 
ajtó előtt ült és öreg csontjait melegité a 
napon. Rángatózott kezeivel, szakállának 

negyét szájába vette és harapdálni kezdte: 

A kicsimek megjelent, a kicsinek.. ejnye, 
ejnye. 

Egész nap igyekezett Sámuel elrejtőz- 
ködni előle. Nem kapja az ember maga elé 
gondolta az öreg és fülelt, vajon nem-e 
megy el előtte. Nem. Elbujt. És az öreg 

fölkelt, tapogatózva kezeivel a frigysátor- 

hoz ment és bekiáltott az aijtón keresztül: 

-Sámnuel, Sámuel mit csinálsz fiam? 
- Az öröklámpát igazitom atyám, vá- 

laszolta Sámuel. 
- Az öröklámpával van elfoglalva 

mondja az öreg és gondolja: mindég Isten 

dolgánál. Jöj ki már! — Kiáltotta és visz- 

szatapogatózott korábbi helyéhez. 
Sgámuel bátortalanul lépett hozzá. 
— Mit akarsz atyám? 
- Megjelent neked Isten? — kérdi az 

öreg. 
— Igen — válaszolja Sámuel szégyen- 

kezve. 

Maniu 

augusztus 20. 

— Dr Resenstock gánouei a héber nyelv 
professzora Palosztinába költözött, Dr Ra- 

senstock Sámuel cernauti tanár volt és ket 

évvel ezelőtt az oradeai lyceum professzora 

lett. Rozenstock dr uj szint jelentett Ora- 

deán dacára annak, hogy minden feltünése 

került és ritka szerénységgel csak dolgo 

zott. De mit dolgozott? Alig két év alat: 

valami nagyszerüt produkált. Hogy egy 

rossz kifejezést használjunk, de a valóság- 

nak megfelelőt ,„szalonképessé" tette a 

héber nyelvet. Alig, hogy a városba jött, 

ahol alig ismert valakit, megalakitotta a 

héber klubbot. Szükségletet pótolt és na- 

gyot alkotott, amikor bámulatos hébe:- 

nyelv készségét és tudását a köz javára 

hasznosította, teljesen önzetlenül, csak a 

szent célt tartva szem előtt. Fáradhatatla- 
nul szervezett, agitált, dolgozott, tanitott 

a héber nyelv érdekében, mindenfelé „snitt" 

eket alakitott és sokszáz héberül tanuló 

fiatalt és idősebbet szervezett meg a ko- 

moly héber-nyelv tanulásra. Nagyszerü hé- 

bernyelvü előadásokat is tartott, annyira, 

hogy rövid idő alatt mintaképe ldett az er- 

délyi városoknak Oradea s héber-centrum 

nak ismerték el. Most hirtelen Palesztinába 

távozott. Nem beszélt róla, nem bucsuzott, 

halkan ment el, ahogy jött és nagy veszte- 

ség távozása az oradeai zsidó mozgalom 
nak, nagy veszteség a héber nyelv barátai- 

nak és mindazoknak, akik ezt a kiváló sze- 

rény tanár-embert megszerették és megta- 

nulták becsülni. Mosi nagyobb szüksé 

lenne rá, mint valaha, de mart életutja az 

Erecbe vezetett több utravalót nem adna- 

tott neki egy város zsidóságának szeretet-. 

minthogy sok szerencsét kivánjon neki, ij 

életutján az Erecben. 

„Megális' bevándorléók ujabb éhség- 
sztrájkja. Öt illegális zsidó bevándorló, akik 
Oroszországból érkeztek és a jeruzsálem 

fogdában vannak, éhségsztrájkba kezdtel 

öt nappal ezelőtt, dacára annak, hogy sza- 
badlábrahelyezésüket rendelték el. 

Hazasságokat a legnagyobb titoktar- 
tással és a legbiztosabb eredménnyel közve- 
tit, a széleskörü összeköttetészel rendelkező 
„MIREA" iroda, Cluj, Regele Ferdinand 
116. Telefon 142. 

— És mit mondott neked? 
Sámuel hallgatott. 
— Titkokat - gondolja magában az 

öreg. – Titkokat. 
Sámuel hallgat. : 
= Nem kell, hogy félj, megmondhatod 

nekem. Én is pap vagyok és nekem is meg- 
szokott jelenni. 

Sámuel hallgat. 
— Hallgatsz.. te hadlgatsz — nos, ak- 

kor hallgathatsz! 
Sámuel lehajtja fejét. 
— Nem kell elrejtőznöd előttem. Én 

is szolgáltam Istent. Én is.. mondja az öreg 
fejével bólingatva. 

Saámuel nallgat. 
— Titok, titok – suttogta az öreg ma- 

ga elé. : 
—- Meg kell gyujtanom az örök mécset. 

Kialudt — mondá Sámuel. 
Igen menj meggyujtani, mert ki 

aludt - mérgelődik az öreg. És Sámuel 
visszament a sátorba. 

Az öreg az ajtó előtt maradt ülve. 
A nap égette felizgatott arcát. És: „titok. 
titok..." dörmögte maga elt. 

Ebben a pillanatbn jött ki idősebbik fia 
Chofin a frigysátorból. Egy zsiros daral 
hüs volt villáján, melyet a fazékból kapot! 
ki. Amikor az öreget megpillantotta, lesza- 
kitott egy darabot és teliszájjal mondta: 

—- tt van, végy atyám te is egy fa 
latot. : 
zZzáabálók! Csak zabálni tudtok. Za- 

bálók! Ők, óh! s 
Chofin nagy mérges szemekkel nézett 

az öregre. Válaszolni nem tudott neki, mert 
1szája teli volt hussal. Ford: Leitner Zoltán. 
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HETI 6L 
A fehér mácik és a 

sSároga mácik 
Egy cikkecske jelent meg a napokban a 

külföldi lapoktan. Nagyjábó azt irja, hogy 
az árjaparagraiust követt zetesen keresztül 
viszik a japán iskolákban és a német tan- 
eréket lassankint kiszoritják onnan. A to- 
vábbi intézkedések is következnek, olvkép- 
pen, hogy utána a zsidókra is rákerül a sor 
és ,páriák" lesznek mint a japán eta" 
kaszt, amelynek tagjai nnegérinthetetlenek" 
és ha de jure nem is, de facto törvényenki- 
vüliek. Aki ezekkel házasságra lép, 1. faj- 
gyalázást követ el. 

A tokiói német kutmérgezők örve chet- 
mnmek. Gratulálkatnak maguknak. Terv:zerü 
munkájuk tertinékeny talaira talált. Skerült 
mekik Japánban az ami eddig egyetlen kul- 
turországban sem Nagy szimpátiát ébresz- 
tentek fajpolitil.ájuk iránt és sikerült odáig 
virni, hogy idegen állam is kezdi átvenni az 
őrületet. Vajjor mit fog hozni ez az uj őrü- 
let Japánban? Éhen fog hami egy sereg pá- 
ria? Vagy talán első felvonása egy világ- 
drámának, amelynek első áldozatai a távol- 
keleti zsidók lesznek? 

Hallatlan lelküsmeretlenséggel ássa 
meg magának a sirt a fehérember. Abcsszi- 
miával való koniktusával az olasz imperi- 
alzmus olyan erőket ébreszt fel az amikai 
fenete népek között, amelyből az a keserves 
felébredés származhat,. az elnyomott kolo- 
mális népek számára. hogy lehet élni a fe- 
hér népek fennhatósága nélkül is és önál- 
lóan iutézhetik ezután sorsukat. Igy Afri- 
kában. 

Azalatt a német őrület propagálása vi- 
gan folyik tovább Japánban és maholnap ki- 
tötő erővel fogják a kis sárgák üvöteni, 
hogy „le a fehérbőrü bestiákkal" és szivós 
elszántsággal iogják kitekerni minden nem 
sárga fajhoz tartozó ember nyakát. A zsidó- 
ét es a námetét is A németek nagy kültője 
mondotta, hogy a felidézett gonosz szelle- 
meket, nehéz visszaszoritari Ma még a sa- 
ját bőrükön nem é-zik a uralkodni vágyás 
beteges parox zmusában vergődő em ópai 
népek. Mikorra felébrednek — már késő 
le,z. Nagyon ésől 

Az iraki mélda 
Az utóbbi időben felmerült ismételten 

az a terv, hogy Palesztinával ugyanolyan. 
szerződést akar kötni Anglia, mint ahogy 
azt Irakkal kötötte. Ez alkalomból nem árt, 
ha megvizsgáljuk, hogy vajjon Irak és 
Anglia között milyen szerződések vannak 
érvényben. Mindenekelőtt le kell szögezni 
tényként, hoky Irak feletti angol mandátum 
sohasem lépett érvénybe. Angliának sokkal- 
ta nagyobb érdekei forogtak kockán, sem- 
hogy türte volna, hogy a mandátumadó 

épszövetség közbeékelődjék, a közötte és 
Irak között létrejött jogviszonyban. Nagy 
belső harcok után Anglánaz sikerült Irak 
részére királyt szerezni. Választása feisal- 
ra esett, Hussein emir fiára, akinek a világ- 
háboru kezdetekor egy szabad arab államt 
létesitésére tettek igéretet. Feisalt, a fran- 
ciák elkergették Syriából, ahol forradalom 
segitségével akarta királlyá kikiáltani ma- 
gát. Irakban senkisem akarta, mert eszközt 
láttak benne, amely Angla kezében játék- 
szer. De az angolok minden ellenállást le- 
gyürtek és 1921. junius 25-én egy angol ha- 
dihajón Londonból Basra kikötőbe árkezett 
Az uj király. Az angol főkormányzó ünnepé 
lyesen fogadta. Augusztus 23-án királyá- 
proklamálták. Reggel hatórakor kezdődtek 
Az ünnepségek. A kormányzósági palota 
előtt elzártak minden közlekedést. A „ki- 
rály" megjelent, jobbján a főkormányzó, 
palján az angol parancsnok Huszonegy 
igyulövés jelezte, hogy uj királya van 
táknak. És mire Basdad város lakossága 

volt. Ezek után egy 18 pontból álló szerző- 

gát, hogy minden nemzetközi ügyben, vala- 
mint az ország gazdasági és politikai ügyei- 
ben az angol főkormányzó fog utmutatás- 
sal szolgálni. A lakosság, amely erre felhá- 
rodott, gépfegyverkkel és repülőbombákkal 
lett lecsendesitve. Választásokat is csinál- 
tak és 1924. márecius 27-én összeült elsőiz- 
ben Irak parlamentje. A királlyal kötött 
angol szerződés 8. pontja értelmében gomn- 
doskodás kell történjék arranézve is, hogy 
Irak a Népszövetség tagja is legyen, amit 

sikerült is kivivni. Mint a „Népszövetség" 
szuverén állam tagjával, ezután szerződést 
kötött Anglia, amely szerint az országon 
átvezető fontos gazdasági utakat az angol 
haderőnek biztosittatja. Ezzel az angol ka- 
tonai befolyást is biztositották. Nem szól- 
hatott bele ezekbe a megállapodásokba sen- 
kisem. Ezért volt fontosabb Ángliának hogy 

,szuverén" legyen Irak, mint mandátum- 
terület. 

Az a kérdés merülhet fel ezekután: 
ha egy ilyenféle megoldás volna Palesztiná- 
ban, vajjon lehetne egy valóban önálló zsidő 
ország Palesztinából, vagy pedig vazallus- 
államja volna mindörökké a mrit világbiro- 
dalomnak. 

Halvam viláoi és megy- 
ver rabbi delecálurs 
A magyarországi ortodoxia vezetői ösz- 

szehivták az ugynevezett Országos 

talkotmányát módositsák. Ehez szükségee 
a száz tagból álló „ortodox parlament ösz- 
szehivása, amly száz tagból áll. És jellem- 
ző tanulságos és okulásra késztető, 

40 rabbi. Tehát világosan és tisztán áll előt- 
tünk, hogy az alapszabály módositás ügyé- 
ben a szupremáció a világi tagok kezében 
van és nem tultengő a rabbibefolyás. Két- 
szeresen elgondolkoztató ez nálunk Erdély- 
ben, ahol ma már ott tartunk, hogy világi 
tagoknak egyáltalán nincs beleszólásuk az 
ortodoxia irányitásába. Valami olyan kicsi 
és néha a nevetségesség határán álló rep- 
rezentációval biró világi tagok vannak a 
Központi Iroda ülésein, hogy az kimondot- 
tan szégyene az erdélyi zsidóságnak. 

Magyarországon még van tekintélye a 
„balbosz" fogalmának. Ött még tudják és! 
érzik, hogy bár vallási kérdésekben min- 
den tekintetben a legnagyobb respektussal 
viseltetnek a rabbik iránt és teljes a szul) 
remáciájuk, de szervezeti, anyagi, közigazk 
gatási, jogi kérdésekben megkonzultálják a 
világi tagokat is, mert okosan és praktli- 
kusan tudják jól, hogy egy vallásos keres- 
kedőnek, egy vallásos gyárosnak, vag 
ügyvédnek, akik több kapcsolatot tartanak 
fenn a napi élettel, sok tekintetben mérva- 
dóbbak nézetei s felfogásai vallási kérdésék 
kivételével, mint az elvont dolgokkal fog- 
: lalkozó rabbikarnak. Hol tartunk mi attát, 
hogy többsége legyen az erdélyi világi ta- 

l 

: 

: 

goknak, az erdélyi rabbikar felett? Mi er- 
ről ma már nem is ákmodunk. De legyer 
egy komoly és gerinces kisebbség, s ne 

l olyanok, akik legfeliebb csak fügeványei 

keltlemetlen dohányos szájszagot és biztos üditő 
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dést kötöttek a királlyal, aki kötelezte ma- ra összerezzennek. 

k 

mert az édeskés fogpaszta hatása nem kielégitő. Nekik az erősen 
illatos és frissitő NIVE A fogpaszta kelt. Ez eltünteti igazan a 

hatása van.s — 

m 

felébredt, már minden ceremóniának vége egyes rabbiknak, csak szegény vergődő 
kreaturák, akik minden falevél suttogásá- 

: A pesti Központi Iroda ugy véli, hogy 
elavultak alapszabályai. Talán jó lenne ezt 
lekopirozni a magyarországi ortodoxsától. 
Talán jó volna átirni oda, hogy meglássuk. 
hogy a világ ortodoxiájának magva és leg- 
főbb reprezentációja vajjon hogyan illesz- 
kedik be a mai idők kereteibe. Az erdélyi 
ortodoxia legfőbb szervének, az ort. Kö- 
ponti Irodának mandátuma lejár ez év vé- 
gán. Vajjon milyen előkészületeket tett ed- 
dig a mai vezetőség, hogy itt is történjék 
végre valami? Hogy itt is egységes békés 
együttmüködéssel vigyék előbbre az erdély. 
vallásos zsidóság ügyét. Ugy tudjuk, hogy 
semmi sem történt eddig és ugy hisszük, 
hogy nem is fog történni. Miért is történ- 
jék? És ha történik, hát mi is történhet? 
Mi történhet ott, ahol führeri elveket vallój 
állanak az élén. Hol van itt parlamentá- 
rizmus, abban az értelemben, ahogy az Ma- 
gyarországon létezik az ortodox Irodánál. 
Ahol 60 világi tag van és 40 rabbi. Nálunk 
sajnos, egy rabbi akarata van, azt a többi 
rabbik fogcsikorgatva bár, de némán türik 
és van egy-két lézengő ,világi tag" akik 
nem tudnak és nem mernek sok vizet zavar 
ni. Tanulmányutra kellene menni Erdély 

nézni, hogy miképen is néz ki 
amely nem csak nevetséges s lejárt instru- 

Képvi- 
selőséget, hogy a magyarországi ortodoxia 

hogy 
ebből a száz tagból 60 világi ember van és 

mentum, hanem komoly reprezentánsa ezgy 
terület vallásos zsidóságának. 

Ruszimszkói Irngy 
az erdélyi rabbi- 

harcokról 
A belzi s. a wischuitzr rabbiknak van 

egs nyomtatett szószólójuk Ruszinszkoban 
és ez a Munhácson megjelenő jiddis úság, 
amelyből a vilár eseményeiről értesül Ru- 
Szi szkó jiddis nyelvü olvasó közönsége. Ez 
az ujság legutóbbi számában vezető Rholyen 
joglalkozik azzal a harccal ami itt niunk 

Erdélyben dul. Hivatkozik arra, hog infor-, 
mációlt az itt megjelenő két jiddis lapbóv 
Veti, amelye hiven visszatükrözik azt a 

-
 

visszás helyzeret, ainely az erdélyi vallásos 
zs.góság köráben állandósujni látszik. A két, 
jiddis lapról Ti nem irunk Tul közel vap 
hozzánk és mi magunk is amnyira benn- Va-) 
gy unk a napi harcokban, hogy nem tudjuk 
olyan szemsz gből nézni a dolgokat, atogy 
azt egy másországbeli, lényegében nem ér- 
dekelt zsidó s ság teheti. De egyet ki kel. 
emeljünk ebbő! az emlitett cikkből. Azt: hogy 
mutrt hagyják a rabbik, hogy autoritásuk fe 
de éke mögül igy destruáák egymás te- 
kintélyét a nagy közönsés előtt? Miért en- 
gyák a lapok mögött álló érdekcsoportok, 
hogy a másik szellemi vezérét Izráclnek 
amnayira lehuzzák a sárga földiz ezek a 
sz mbenálló lapok. Mint mondottuk, mi itt 
nen lehetünk birák, mert ne itélji, hogy el 
ne itéltessél elve alapján állunk. 

De igaza. kell adnunk abban a munká- 
cs lapnak, hagy véget keliene és végei le- 
hetne vetni a sok csunya és kirivó dolognak, 
ha egy kissé a rabbik mas uk vigyáznának 
Maz műás presz zsére. Ha nem geudojnák 

valamennyi hitközségi vezetőjének és meg- 
egy Iroda, 
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az' Hogyha a másikat lenyomják, szidják, 
destruálják az csak a másiknak árt és ő 

emmelkedik. Ez az, ami nem igaz. De mennyi 

re nem igaz. Ellenkezőleg. Minél jobban szid 
ják, nyomják, destruálják, a másikat ugyan 
-annyival merül el a tiszteletlenségbe a saját 
maga presztizse is. Ezt nem szabadna elfe- 
ledni nekik, akár irja a munkácsi lapkolle- 
gánk, akár nem. Ez. anétkül is tudni kellene 
mekik, aminthogy mi magunk is, nem első 

izben és — sajnos előre tudiuk – nem is 
utoljára fogunk még errő! a szomoru és fájó 

témáról irni. Bár mi is szeretnénk elkerülni. 

LLamsburry képviselő 
gramdiózeus bélkemmaami- 

foeszfációja 
Lansbürry az angol munkáspárt vezére. 

Mint iyen „hivatalból" békebarát. Már a- 
hogy egy angol politikus békebarát lehet. 
Tagadhatatlan, hogy a angol nép pacifista. 
Legalább is addig, amig a nagy angol vi- 
lágérdekek veszélyeztetve nincsenek. Mert ha 
Egyiptomban egy kis megmozdulás van, 
vagy Ghandi sót párol Indiában, vagy egy 
kis aírikai törzs mérget ken lándzsája he- 
gyére, akkor megindulnak a khaki zászló- 
aljak és a pacifikálás jelszavával „rendet 
teremtenek". Ha kell hullahegyeken át is. 
De viszont, a többi népek jobb ha leszerel- 
nek. Sokkal jobb. Már mint a komoly szót- 
lan angoloknak jobb. Béke kell uralkodjék a 
világon. Igy például, amikor 

akar egy kis „rendet teremteni". Akkor jön 
a szemiorgatás. Amiről már megvan a világ 
nak a kellő jóvéleménye. Igy van ezzel a 
békeszózattal is. Lansburry azt akarja, hogy 
a pápa hivion össze a palesztinai, letőleg 
a jeruzsálemi Kálvária hegyén, amely szent 
helye d kereszténységnek, egy békegyülést, 
ahonnan hatalmás manifesztációban hirdes- 
sék meg a világ számára, hogy béke kell le- 
gyen. 

Nekünk nincsen kilogásunk e szép terv 
ellen. Már csak azért sem, mert idegenfor- 
galmi szempontból sem árthat Palesztiná- 
nak. De ezt nem a kalmárszellem mondatja 
velünk, hanem annak kétségtelen felismeré- 
se, hogy ezek a „malasztok' amugy is fö- 
jJöslegesek. A világ valamennyi fegyvergyá- 
rfában megfeszitett munkával készitik elő a 
(övendő gyilkos és kegyetlen háboruját. Ve- 
gyészeti laboratóriumokban a mérges gázak 
rettentő erejét próbálják ki. És az angolok 
semmivel sem jobbak, vagy különbek a töb- 
bi népeknél. Csak legfeljebb szemforgatób- 
Dak. Nekik teátrális póz is kell. Legalább is 
Lansburry igy szeretné. Nagy szabadtéri 
celőadás a Kálvária hegyén, a pápa rendezé- 
sében, ahonnan békeszózat menne szét a 

miuüvelt és müveletlen világ számára. Miköz- 
ben, igen miközben élesre köszörülik a fegy- 
vereket és farkasszemet néznek a fajok és 
nápek. 

Nud Tamber és aról 
Boftocky áremdás 

zsidajának Törlémele 

tartotta Hetekkel ezelőtt koncertjét 
Tauber Richárd Pöstyénben. A világsaijtó 
élénken foglalkozott a koncerttel és annak 
familiáris utórezgéseivel. Vanconti Tauber 
asszony pöstyéni hirtelen megjelenésével és 
válási keresetével, a feltünt ui menyasszony 
nyal.. Tauber és megint Taubcr. Fotogra- 
fiák a menyasszonnyal.. Vanconti Tauber 
asszony arcképe a hotel előtt.. aztán fel- 
dultan a vasutállomáson. Tauber mint éne- 
kes, mint dirigens, mint válófél lelátszotta 
a nyilvánosság előtt összes szerepelt. Mint 
hősszerelmes is bemutatkozott. Már 4at hit- 
tük, hogy lezáródtak a Tauber-mrek zsikp- 
jei, már elhalkultak a végakkordok, mire 
egyszer beleharsonázik a nérnetorszagi hecc 
sajtó és pokoli lármát csap a Tauber koncert 
felett. Őrjöngve harsonázza. csinadrattával 
tirmázza fel a közvéleményt. Jud Tauber 

Olaszország 

énekelni merészelt a katholikus templom ja- 
vára. IHyen botrány. A tipikus zsidó tenor... 
— igy ir a heccsajtó. A heccsajtó kiadja az 
ordrét: menjen Tauber a zsinagógába és igy 
ebben a hangnemben folytatódik az uszitás. 
Ez a szomoru sajtókampány eleveniti fel a 
lengyel zsidó árendás történetét. Halljuk: 
Egy izben gróf Fotocky lengyel mágnás es- 
télyt rendezett birtokán és erre meghivta a 
legnevesebb lengyel müvészeket is. De még 
egy különösebb attrakcióról akart gondos- 
kodni és barátai unszolására kastélvába hi- 
vatta árendás zsidaját, Slajimet, hogy meg- 
kérje, hagy ő is lépjen fel az ünnepélyen 
egy énekszámmal. Ugyanis Potocky barátai 
egyizben hallották Slajmet, amint düchenolt, 
mert „kohén" volt. Slajme oda volt, amikor 
meghallotta földesurának furcsa kivánságát. 
Hogy ő profanizália ezt a szent dalt, erről 
hallani sem akart. A gróf azzal fenyegető- 
zött, hogy felmondja a bérletet, ellenesetben 
pedig busásan honorálja. Végre szegény 
Slajme megtört, vállalta a különleges szere- 
pet. Az urak nagy hahotája közepette eléne- 

kelte a dalt. Szomoruan ballagott hazafelé. 

Reggel aztán megállott nyolc uradalmi ko- 
csi az udvarában. Meg volt rakva burgonyá- 
val, kukoricával, minden jóval. Slaime fel- 
kiáltott: negyvén évig düchenoltam az én 

zsidaimnak, nem kaptam érte egy szem bu- 

zát sem, egyszer egy percig énekeltem a 

nem zsidóknak és lám, megtelt a házam 

minden jóval. Eddig Slajme árendás törté- 

nete. De Jud Tauberrel mi van? Jud Tauber 

egyszer énekelt Pöstyénben.. a katholikus 

templom felépitése javára és a német hecc- 

sajtó köveket szállitott.. Szegény Slajmenek 

és Jud Taubernek ez a szomoru története. 

so0 kilocramam rommmá- 

mimi vaj Telavivbam 

A gazdasági érdekek determinálják az 

emberek érzésvilágát. Sokszor tudatos az 

embereknél ez a beállitottság, de gyakran 

valahogy tudatuk alatt indul meg az a folya 

mat, amelyet müszóval: történelmi materi- 

alzmusnak nevezünk, egyszerüen, népiesen: 

pénz beszél, kutya ugat. 

Abból az alkalomból mondiuk ezt el, 

hogy e héten hétfőn reggel egy repülőgép 

felszállott Bucurestiben és leszállott Tel- 

Avivban. A gépen 500 kilogramm vai volt. 

fFriss romániai vaj, amelyből estére a tel- 

avivi kis zsidó gyerek vajaskenyeret kapha- 

tott anyjától. Először emeljük le kalapunkat 

a technika csodája előtt. Reggel még Bucu- 

fegstiben és délután már Tel Avivban. Reg- 

gelizni még Európa délkeleti csücskén és 

ebédelni a világ százpercentesen zsidó váro- 

sában. No és a technika után nézzük az üz- 

letet. 3500 kg. vajon van 170.000 lei haszon. 

Mert, ami nálunk 60 lei per kilogramm, az 

Tel Avivban 400 lei És ez a csodálatos és ér 

dekes kapcsolat. Ez még valószinüleg az an- 

tiszenutáknak is imponál. Ahogy MHitler is 

komoly tényezőnek veszi a cionistákkal kö- 

tött transter egyezményt, mert nagy export- 

lehetőséget nyit meg Németország számára, 

ugy Románia mértékadó körel is kezdik fel- 

ismerni a fellődő zsidó ország lehetőségeit. 

Egy propaganda irat is elentős, de főképp 

egy kis kalkutláció". hogy 500 kiló vajon 

mennyit lehet keresni. És megy a repülőgép 

és viszi a prima román termésü vaja!, hogy 

a tel-avivi háztartásokban megdicsérhessék 

a nyolc óra alatt odaérkezett íriss tea-vajat. 

Ez azt is jelent hogy a román-zsidó és 

hem zsidó közvéleménynek meg kell alapo- 

Fsán fontolni az umlernen" jelszavát és tu- 

domásu! venni hogy nagyon komoly s nagy 

vonalu gazdasági tényező Palesztina, a ro- 

mán gazdasági élet szempontjából Ezt fle- 

lenti a rendszeres reszülői rat s mi csak büsz 

kék lehetünk arra. hogy kis országunk ic 

entősége román gazdasári szempontból is 

nőttön-nő. : 

Tisztulási folyamat a román iljuság 
szellemi vi ágában 

Antifasiszta diákfront 
Momaániában 

Fejlődésnek indult a román iljuság 
demokratikus iroatja 

Botosaniban hatalmas antiiasiszta ak- 
ciót inditott be egy nemrégen megalakult 
diákszervezet. Ez a szervezet, amely a ha- 
mis és önző sovinizmus ellen harcol, egyre 
jobban erősödik és tagiainak száma egyre 
emelkedik. 

A szervezet egy sajtóorgánum felett is 
rendelkezik, a Slova cimü folyirattal, amely 
a népbutitás és fajelmélet ellen csatázik es 
megértést hirdet Románia összlakossága fe- 
lé. A félrevezetett ciákságnak emberibb ér- 
zéseket diktál. Véguül pedig felvilágositás 
nyujt Románia földimives rétegeinek, melye- 
ket a legsötétebb módon informálnak a szo- 
ciis, nemzeti és egyéb problémákról. A 
mai fasizmussal telitett időkben kivánatos 
volna, hogy a Slova célkitüzései minél mé- 
lyebben gyökerezzenek bele a román mnéplé- 
lekbe. 

A nemzeti parasztpárt ifjusági tagoza- 
tának diáksági szárnya, amely Irimescu kép 
viselő, I. R. lonescu taná vezetése alatt áll, 
hogy az utóbbi időben elharapódzoti anti- 
szemita és fasiszta mozgalmak lokalizálá- 
sára felvilágostó kampányt kezd, főleg oly 
vidékeken, ahol a reakció erős méreteket öl- 
tött. Célja a földm ves tömegek felvilágo- 
sitása a különböző problémákról. valamint a 
hamis nacionalista demagógia leleplezése. 

Husiban is megalakult a demokratikus- 
érzelmü diákság csoportia A vezetőije Puiu 
Adrian, I. Adrian volt szenátornak a fia. 
Megalakulásával egyidőben felhivást bocsáj 
tott ki, amelyben étót emel a kisebbségi 

elemek életlehetőségeinek megcsonkitása el- 
len. Többek között gy szól a felhivás: 

„A munka s életjog teljesen egytormán 
biztositandó Romámnia összlakosainak nemze- 

tiségre, fajra és valtasra való tekintet nélkül. 

Teljes feltételnélkül; szabadságot és egyen- 

lőséget az összes iskolákban. 
Tehát harmonikus együtt müködést min 

denkivel, aki ebben az országban lakik, 
mert csak igy haladhatunk előre kulturális, 

szociális és gazdasági téren és csakis igy 

vivhatunk ki magul knak becsületet a többi 

nép szemében. 

A román népnek erre az utra való téri- 

tése a diákság kötelessége hell legyen, a- 

mely a demagógia helyett világosságot kell 

gyujtson a parasztság lelkében, (mely szin- 
fén nyög a szervezetlenség és népbutitás ál- 

tal előidézett gazdasági destrualódás alatt). 
Gyuijtsatok tehát fáklyákat a vaárosokban és 

falvakban, nogy az emberek ne rémeket, ha 
nem tiszta valáságokat lássanak." 

Gyermekének a legjobbat: 

hintőport, krémet, szappant. 

Használjon rendszeresen 
kellemes illatu 

szt. László 
fertőtlenitő szappant, megóvja minden- 
nemű jarvanyos eslertőző betegségekt 1 

- 
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A „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrá 
megjelelőlésével engedjük meg. 

Naptár scIő 
Péntek: Elul 1. Augusztus 20. 
sSzombat : Elul 2 Augusztus 31. 

Heti szidra: mvnny 
Heti haltora: z9n 

6 -b : 
Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 7705 
vertyagyujtás 710 
stentisztelet kezdete 715, 
Szombat befejezése 815. 

Elul 
Irta: Salom Asch 

Minden hónapnál jobban szeretem Elult, 
a „félelmetes napok" előjátékát. 

Szeretem Elul csendes napjait, hétköz- 
napjait jobban szeretem az unnepnapoknái. 
Sok szépség és áhitat van bennük, készü 
lődés fontos, komoly dolgokra, amiknek el 
kell következniök, amik immár közel van- 
uak s már nem váratnak soká magukra. 

Az Elul hangulatát persze ma mátr 
mem sok helyütt találhatod meg. Legfel- 
jebb távoli, eldugott kis városokban, me- 
lyeket elkerült a vasut, ahol még nem 
szoritotta ki a sófárt a gramofon s ahol 
a zsidó hagyományok, mielőtt örökre eltüg- 
nek, még vagy egy évtizedig halódnal 
csendesen. 

Ha Elulra gondolok, gondolataim gyer- 
mekkoromba vezetnek vissza engem s az 
Elul-napok - mint akkor, ugy ma is — 
az ősz első lehelletét hozzák el számomra. 

Minden megváltozik e napokban. 
Az üzleteket ugyan kinyitják, az embe- 

rek a piacra is eljárnak, el-elmennek a 
vásárokra, dolgoznak, kereskednek. De ha 
figyelmesen megnézed, látod. hogy a jára- 
suk halkabb, a hangjuk csendesebb, ugy 
viselkednek, mintha mindig attól tartaná- 
nak, hogy megsértenek vatlakit. Valakit, 

-
 

aki láthatátlan. Akinek a jelenlétét csak 
érezni, megérezni fehet. Akinek a szelleme 
ott leng a zsidó negyed felett, Elul hó 
első napjaiban zomollyá, melankólikussá 
hangolja az embereket. 

Ez a szellem ugy borul a 
mint a könnyü fehér felhő. Sulyát aem 
érzed, mégis sulyos. Gondot nem okoz, 

mégis gond. Felsóhajtasz, magad sem tu- 
dod, miért. S a zsidő igy szól magában: 

— Lám, ismét itt van Elul, nemsoká- 
ra Hlul közepében leszünk.. 

Kis, gyermeki eszera akkor még nem 
tudta megérteni, hogy mit jelentenek ezek 
a szavak. De valami nyugtalanság vett erőt 
rajtam. És ez a nyugtalanság fokozódott, 
amikor a szomszédos kis uscából, abból, 
amelyben a béthamidras állott, sófárhan- 
gok hallatszottak. 

napokra, 

Nagyapa hazatér az imaházból. A ta- 
idejét veszi lisz összehajtogatása több 

igénybe, mint máskor. Elgondolkodik, ko- 
molyan fel-alá jár a régi nagy szobában 
3 egy chaszideus melódiát dudol. Az abtak 
hoz lép, 
lom, amint igy szól: 
— Lám, ismét itt van Elul.. s nem- 

Bokára Elul közepében leszünk... 
.S aztán elkövetkeznek a szlichesz nam- 
jai és ködös hajnalai. 

Az arcok még álmodozóbbak 
R még bánatosabbak. 

Emlékszem a szürkületi felkelésekre. 
Nagyapám kézenfogva vezet a sötít 

kis utcákon. Már hüvös a hajnal. 
kocsikerekek nyikorognak. Itt-ott kavu 
nyilik és álmos parasztok csoszognak ved- 
rekkel a kuthoz. Hosszu kocsisor vonul a 
Diac felé. Nagyapa szótlanul megy el mel- 
ettük, gondolatai egy más világban járnak. 
Aztán egyszerre csak erőt vesz rajta a 
öhögés, a falhoz dönti. Kezemet kienged. 

8 kezét a mellére fekteti. Raszketve állok 

lesznek 

széthuzza a függönyöket s hal- 

Kézmosáshoz nasználjuk az olcsó 

Valahol 

mellette. Mégis: elégedett és hálás vagyok, 
amiért felkeltett és magával vitt szlicheszre. 

A földes alapu nagy szobában, a bétha- 
midrasban már az összes gyertyák égnek. 
S a ket kis ablakon at megállapitom az 
imádkozókat. A testükös munkaruha. De 
az áhitatuk ünnepélycs Ünunepies csend- 
ben küldik imáikat az Ég felé és én azt 
hiszem, hogy az Ég ezeket a hajnali, halk 
imákat jobban kell, nogy szeresse, minden 
más imádságnál. 

Csendes imák ezek, nem olyanok, mint 
a nagy ünnepek félelmetes zokogásai. Az 
eluli imák nem ilyenek. : 

Segits nekünk, ó Urunk, el ne hagyi.. 
Bz van bennük, ilyen lágyak, elégias 
hangulatuak, könyörgőek. 

Ha imádkoztak, ismét elszélednek a 
zsidók az üzletekbe, a piacon, ahol buzát 
árusitanak és bort. De tekintetük más, ó 
egészen más, mint mághor. 

S cigarettasodrás közben igy szól egyi- 
kük a másikhoz: 

— Bizony.. bizony.. mulik az idő 
már Elul vége van, hála Istenek. 

S a másik bólint, ő is ezt gondolja. 
Öh, sok év mulit el azóta 
Nagyapa meghalt, a beéthamidras mác 

nem áll régi helyén. És én sem járok töb 
bé szlicheszre. 

De Elul napjának bánatos, halk zené- 
jema is él a lelkemben. A szöveg mag, de 
a melódia a régi.. S ezt a melódiát kihai- 
lom a dalokból, melyeket nálunk ez. dőtájt 
énekelnek, kiérzem a könnyegből, melyeket 
halkan ejtenek s titokban e napokban kiér- 
zem barátom kérdéséből: 

— Miért oly szomoru, hideg és sötét 
minden s miért fáj a szivem most oly na 
gyon? 

Nincs erre mit felelnem. 
Csak nagyapámra emlékszem és a szli 

cheszre hajdan, látom, mint jár fel-alá az 
édon nagy szobában, mint lépett az ablak- 
hoz, huzta szét a függönyöket és sóhaj- 
totta: . 

— Lám, ismét itt van Elul.. nemsoká- 
ra már Elul közepében leszüuk.. 

Uram, segits rajtunk, Uram, ne hagyi 
el! 
Nem követelődzünk. Kérünk Téged. S 

kérni szabad.. 

egék zé 

Kérjük mindenütt az 

ALEA-IUVIA 
antiszept kus pipere szappant 

és kiváló minőségü medve védjegyű 

URSUSc szappant 
Gvártja : 

Brechmer ] mos r. f. 
: Alba-Iulia 

—– Saját gyártmányu cipőt, garanciá- 
val legolcsóbban vehet SZIRMAY-nál, Ora- 
dea, Sas-palota. 

vegyem ezépmpeíf, megbizhaió 

m ORADEA 

sőségüt 

nál 

Regele Fetdinand 9. vE 

— A danzigi események. A danzigi 
lengyel főkormánybiztos a szenátusnak eré- 
lyes jegyzéket nyujtott át a pogromok ügyé 
ben, amelyet a kereskedők ellen intéztek 
a danzigi vásár alatt. A jegyzék részletesan 
közli, hogy abántalmazott, kirabolt és sér- 
tett kereskedők nagyrésze lengyel polgár 
volt. Egy szervezet megrohanásáról volt 
szó, a támadók 150-200 emberből álló cso- 
portja teherautókon jöttek, amelyeken pDi- 
rodalmi német jelzések voltak A támadók 

között voltak rendőrségi emberek is. A jegy 
zékben arra is kitérnek, hogy a kereskedő: 
részéről alármirozott rendőrség nem reagáld 
a kérésre, sőt móég azt kiáltozták a meg- 
támadottakra: átkozott zsidók, meg: ,„át- 
kozott polákok, ha nem tetszik nektek, 
akkor menjetek Varsóba!" Meg lett álla- 
pitva az is, hogy egyizben ez őrizetre ki- 
rendelt rendőr heccelte a támadókat a to- 
vábbi pogromra. A jegyzék számos támadó- 
nak nevét és cimét is megadja és azt is 
leszögezte, hogy a támadók nemzeti szociahs 
ta kereskedők voltak. A jegyzék követeli. 
hogy a szenátus jáljon el a legerélyeses- 
ben és adjon teljes anyagi és erkölcsi elég- 
tétett a zsidó kereskedőknek. Panaszolja a 
jegyzék azt is, hogy a 
ciímu lapot betiltották, holott az a legóva- 
tosabban regisztrálta az eseményeket A 
rendőrség egyáltalán nem adott ki a törtás 
tekről jelentéseket. E pogrom heccek óéta 
nem szünt meg a zsidók elleni támadások 
egész sora és kiderült, hogy itt nemzeti 
szocialista gazdasági körök 
van szó, akik meg akarnak szabadulmi a 
zsidó kongurernciától. A zsidó üzletekbe 
bemenő vevőket lefeényképezik és szitkozódoó 
feliratokkal együtt kifüggesztik a Stürmer 
előtt. E danzigi hatcságok semmit sem tesz 
nek a hecc-propaganda megszüntetése el- 
len. 
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Rhouma, köszvén 
legjobban bevált gyógyszere a Togal-tabletta. 

Kiválasztja a púgysavat. Még 
elhanyagolt esetekben is gyó- 

gyitó hatású! Használja teljes 
bizatorsmal! Minden gyógy- 
szertárban és drogériában. 

Lei 52.- és Lei 130.— Svájci készitmény! 
mgat o mn ó 

— Kiket vájasztottak meg az ókirály- 
ságbeli cionisták a Jewish Ageneybet A 
Jewish Agency counciljába megválasztot- 
ták dr W. Fildermant, az UER elnökét, 
Sigmund Birmant, a bucuresti hitközség 
elnökét, Josef Cohent, a bucuresti szefárd 
hnitközség elnökét és dr J. Niemirover, 
grandrabbit. Póttagokként megválasztották: 
Lazár Eekstein, I. L. Sternbaách, a Szent- 
egylet elnöke. Horia Carp v. szenátor, dr 
H. Solomonovici, dr Tauber, F. Froimescu, 
dr Napoleon Arié ügyvéd, a szefárd hit- 
község elnöke, Jose Cornea bankár, F. 
L. Almily, M. S. Zentler nagyiparos és dr 
Gelerter orvos, az ismert szociálreformer. 

- A Kairó melletti szerencsétlenség 

egyik áldozata zsidő volt. A Kairó mellett 
nagy repülő szerencsétlenségnél, amelyné 
az olasz munkaügyi miniszter is halálá 

lelte, az utasok között volt Franchetti Ra) 

mond báró is, a hires olasz zsidó szárma 

zásu kutató és abesszin szakártő. 

„Danziger Echo" 

támadásáról 



Förum 
Az olvasó megszóflal.. 

Naponta hoz leveleket számunkra a pos- 
Ma. Előfizetőink irják. S:k érdekes meglá- 
tás van bennük és gyakran elkeseredes. Az 
egyik azt irja, hogy milyen lehet a nelyzet 
meég mindig a német zsidók között, ha a ber- 
lini hitközség felhivást bocsájt ki, amelyben 
szerénységre inti a zsidóságot. Ez az előfi- 
zetőnk nem irja alá a nevét, mert többek 
közt azt is irja, hogy miért vannak teli a 
teniszpályák, klubbok zsidókkal, miér: akar 
minden zsidó korcsmáros és suszter még 
mindig fiskálist nevelni a fiából és miért vi- 
selkednek általaban feltüni én a zsidók? Egy 
nagy kötetben kellene válaszolni egre név- 
telenültmaradt olvasónknak. EÉbben meg kel 
lene irnunk, hogy a pökhendiség valóban so- 
kat ártott és art ma is a zsidóságnak. De 
thígyje el nekünk ez az olvasónk a többivel 
együtt, akik nem irják, csak gondolják eze- 
ket, hogy nem tudunk mi zsidók ugy visel- 
Kedni. hogy az tessék a környező cépek- 
mnek. Nem lehetünk olyan szerények, hogy ne 
vessenek meg bennünket, nem lehetünk oly 
visszavonultak, hogy ne kivánnának ben- 
münket a temetők csendjébe. Ha tenniszpá- 
dya helyett a legvisszavonultabban is élné- 
nek leányaink, akkor is „rülkék" lennének 
és ha klub helyett teli volna mindig a bész- 
hamidros, akkor a „gettót" üvöltenék felénk. 
De akárhogy is, akármint is: tény és való. 
Hhogy ne legyünk hangosak, régi faji szoká- 
sunk szerint. Valóban ráunkfér egy kis sze- 
rénység. És egy kissé ne igyekezzünk ugy 
habzsolni az életet. Mózesről a Szentirás 
nem ir bókoló szavakat, pedig hérosza volt 
ő a zsidóságnak, legnagyobb embereke egyi 
ke, aki valaha a földön élt. És róla csak 
annyit ir a Biblia, hogy: nagyon szerény 
volt. Ez volt a legnagyobb és legkiemelke- 
(dőbb erénye. És ezért legyünk valóban sze- 
trények. Az csak használhat. Használhat ne- 
künk. valamennviünknek. 

De jött többek között egy másik levél 
tis. Almas községből iria Mózes Miksa. 
Nem tudjuk helyszüke muatt az egész leve- 
let leközölni, pedig megérdemelné érdekes 
Hartalmanál logva. Csak kivonatosan közöl- 
Hük, igy többek közt ezt iria Mózes test- 
vérünk: 

„ Nem szoktam és ezideig nem is 
fettem, Hogy kérdezetlenül véleményt nyil- 
vánitsak olyan ügyekben, amelyek nem tar- 
toznak szorosan reám. De az emberi türe- 
lemnek is van határa. És itt már nemcsak 
az összeségért, hanem minden egyes em- 
ber önmagáért kell küzdjön, hogy agyon ne 
tiporják végérvényesen. Erdélyi ortodoxi- 
ánk, zsidóságunk, apáimk által küzdéssel lé- 
kesített hitközségeink, kulturintézményeink 
forognak veszélyben és ezeket meg kell véd 
jük. Nem énrólam van szó, hanem ezer és 
ezer városokban és eldugott falvakban lakó 
ortodox száll sikra azért az igazságért, a- 

melyet a „Népünk" oly bátran és meg nem 

községeink? Az oradeai, satmari, cluji, ca- 
rei stb. hitközségek? Bünös emberek által 
inszcenált belső viszályok és marakodások 
szinhelyeivé válta. A multban békésen 
együttmüködő zsidóságunk a visszavonás és 
egymás ellen való küzdés hirdetői lettek. A 
hit is kezd meginogni. amikor azt fatjuk, 
hogy egy különben szentéletü tudós férfiu, 
hogy szitja mindenfelé a tüzet és diktátori 
terrorral egy kisebbségi csoport érdekeltért 
száll sikra. Iszurok. bészdinek, átkok, ható- 
sági feljelentések és egyebek megingatják a 
kis falvak hithü zsidóőit abban, hHhogy tá- 
maszkodhat egyházi vezetőink józanságában 
és jóakaratában. Iszur a „Népünk" ellen, 
azért, mert nem fél, mert felemeli eltakozó 
szavát a féktelenségek ellen. Mert merészetl- 
te leoperálni a hályogot a vak szemekről, 
hogy lássák mindazt, amit elkövetnek ellene. 
Tisztelnünk kell nagyjainkat, de viszont ne- 

ra 150 fontot. 
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bolni ott és akkor, amikor épitésre van szük- 
ség. A „Köznonti Iroda" nem áll hivatása 
magaslatán. Én nem egyoldaluan vaágyok 
intfórmálva, mert a Népünkön kivül olvasom 
az Hoda „hívatalos" lapját is és fentebbi 
véleményem a kettő elolvasása után alakult 
ki bennem. De nemcsak én bennem, hanem 
tudom jól, hogy sokezernyi zsidó testvé- 
remben is, ak k Erdély különböző pontjain 
élnek. Bárcsak megszünnének ezek a test- 
vérharcok, de ameddig szükség van rá, ad- 
dig csak harcoljon a Népünk és ehhez a bá- 
tor, erős harchoz sok szerencsét és kitar- 
tást kivánok. Mózes Miksa Almas posta Cil 
(Jud. Arad). 

Kommentár. Fölösleges. Eredmény? 
Annyi, hogy erőt meritünk belőle a jövőre. 
Érezzük és tudjuk, hogy a zsidóság zömé- 
nek támogatása mögöttünk van. 

TEm 

kiában a Jewish Agency nem cionista fraz- 

ban választották meg a csehszlovákiai zsi- 
dóság képviselőinek, a Jewisch Agencybe, 
mint nem cionistákat: delegátusként a kö- 
vetkezőket: dr Josef Popper, a zsidó hit- 
községek legfelsőbb tanácsának elnökét, dr 
Ing. Armin Weiner (Brünn), pótdelegaátus- 
nak: dr Rudolf Becker, dr Rudolf Bloch, 
Ludex Dux kerceskedelmi tanácsos, Fritz 
Jellinek, ir Camil Kleiner, 
steir (Reichenberg). 

– A krakkói Mizrachi világkonferen- 
cia, mint legutóbbi számunkban részletesen 
megemlékeztünk, a következő vezetőséget 
választotta: Rabbi Geld, dr Feldman, Prof. 
Pisk, Rabbi Neufeld, Mose Schapiro és A M. 
Genachovsky. Egy helyet a Merkaz Arzi- 
nak rezerváltak. Választottak továbbá egy 
Waad Harosi-t (Közrponti Tanács) ameily 
nek élén Rav Fishman áll. A konferencia 
elhatározta továbbá, hogy egy Merkaz 
Olami-t létesit Palesztinában, hogy a kul- 
tur és nevelésügyet vezesze és a Kered 
Erec Izrael részére egy központot, amely- 
nek vezetője szintén Rav Fisbman lett. Az 
executive kilépett tagjainak, Rabbi Berlin- 
nek, Rav Rishamnnak és H. Farbsteinnak 
hálás köszönetét fejezi ki a konferencia 
eddigi odaadó nagy munkájukért. Rav 
Fishman 60. születésnapja alkalmából elha- 
tározták, hogy kiadják eddigi osszegyüjtött 
müveit. A konferencia megszavazott e cél- 

A cicnista sékel ügyében 
nem hoztak végleges határozatot, a végső 
doöntést átengedik a Mizrachi executivának. 
Az alapszabályokból eltávolitották azt a 
passzust, amely szerint minden mizrachista 
köteles megvenni a sékelt. Rav Ostrovsk/ 
kijelentette a „Mizrachi Havatik nevében, 
hogy ők nem vesznek fel másképen máguk 
közé tagot, csak ha sékelfizetők. A zárszót 
Rav Brod mondta. Hangsulyozta, hogy da 
cára a nézetek különbözőségének, mégis 
egységesen lépnek fel a luzerni kongresz- 
szuson. 
— Nagy emelkedást mutat Magyaror- 

szág palesztinai exportja. A Palesztina Gaz- 
, dasági Szemle a Palesztinába irányuló ma- alkuvóan hirdet. Hol tartanak régi dicső hit- : gyar kivitel ujabb nagy emalkedéséről ad 

számot. A kiviteli összeg ennek az évnek 
az első felében 1,812 000 pengőt tesz ki. 

Ugvanebben az időszakban, 1934-ben 
1,036.000, 1933-ban pedig 443.000 pengő 
volt az export összege. Az idei eredmény a 
miult évive! szemben 67. a két év előttivel 
szemben pedig 306 százalékos emelkedást 
mutat fel. A folyó év első hat havában be- 
hozatalunk Palesztinából 127.000 P-őt tett 

—- A Biro-Bidsani telepotés nehézségei. 
A Biro-Bidsani telepitést végző Executiva 

vezetője Stolow kijelentette, hogy a ház- 
épités tervezetének hibás keresztülvitele 
miatt Biro-Bidsamban ebben az évben a 
terv szerint 12000 személy helyett kb. csak 
6500-at sikerült leteleriteni. Visszavándor- 
lás ebben az évben nem volt, de ujra be- 
következhet, ha az illetékes hatóságok 

kik sem szabad visszdélni erejtikkel és rom- ! lők letelepitéséhez. 

— Kiket választottak meg Csehszlová- 

dr Leo Langen- 

— A zsidóság helyzete a szovjetben. A 
„Nation und Staat" folyóirat, amelyet vári 
Ferdinand von Uskeull-Gildenband szer. 
keszt, julius— augusztusi számában d 
wald Ammende tollából igen érdekes ciz. 
ket közöl. „A népek sorsa a szovjetben 
cimen. Az ismert kisebbségi politikus cikke 
ben megemliti a zsidó kisebbség helyzetét 
a szovjetben, akik ma olyan helyzetben 
vannak, mint fehér-oroszok, vagy ukránok, 
Többek között a következőket irja: „A 
nemzeti és vallásos zsidóság ellen évek óta 
kiméletlen harcot folytat a szovjet és ennek 
a harcnak célja, hogy kiirtsa a vallás és 

jet-ellenes országokban évek óta az a tudat 
terjedt el, hogy amiért Litvinov, Sokolni- 
kov, Kaganovits és a többiek mind, akik 
zsidó származásuak, cakaratal viseltetnek 
a zsidósággal szemben. És itt van a nagy 
tévedés. Inkább azon vannak minden erővel 

a szoviet zsidó vezérei, hogy jehetőleg min- 
ciójának képviselőjeként. Prága. A napok- den ellen harcoljanak, ami a zsidósággal 

kapcsolatos. Ugy állitják be a dolgat, 
hogy amint Stalin harcol a georgiaiak nem- 
zeti öntudata ellen, ahonnan származik, 
ugyanugy kell nekik is küzdeni a zsidó ön- 
tudat ellen.. Az orosz szov et nemzetien 
vagy asszimilatorikusan beállitott nemzelt- 
közi zsidó kommunistái a legélesebb hare- 
ban vannak a sulyos anyagi és erkölcsi 
bajokkal küzdő zsidő tömegekkel és közöt- 
tük áthidalhatatlan ellentétek vannak." Dr 
Ewald Ammende okfejtései nekünk nem 
jelentenek novumot, csak megerősitve lát. 
juk ama feltevésünket, hogy a zsidósáz 
távol van attól a szovjet területén, hogy 
megnyugodva, zsidóságában hiztos érzéss 
dolgozhasson. Még minidig üldözik, ha zsi- 
dónak vallja magát és nem utasitja el ma- 
gától a vallás valamennyi tézisét... 

alexandriai főrabbit. Hivatalos jelentés 
számol be arról, hogy Mussolini kihallgatá- 
son fogadta prof. David Prato alexandriai 
főrabbit. A beszélgetés nagyon szivélyes 
volt. A hirek szerint Prato lesz utóda a 
nemrég elhunyt Saccerdotti olasz grand- 
rabbinak, aki Róma főrabbiia és az olasz 
rabbiszövetség elnöke is volt és 1gen szive- 
lyes baráti nexust tartott fern az olasz 
miniszterelnökkel. Allitólag Prato mostanig 
a diszes állást nem fogadta el. 

— „Zsidó Naptár" cimmel érdekea 
könyv jelenik meg a napokban. A naptár 
az Erdélyi és Bánáti Orsz. 1zr. Iroda adja 
ki s ebben a csinos, tartalmas könyvben 
az erdélyi zsidóság ismert jelesei adták ki 
dolgozataik javát. A naptári része és a 
szokásos tudnivalókon kivül az életrevat 

tartozó községeknek és magának az irodá- 
nak főbb személyi és tárgyi adatait, igy 
közli például az oradeai zsidóliceum képét, 
az itteni nevezetesebb zsidó intézmények 
(Nőegylet, Zsidókórház, fiu és leányárva- 
ház, aggokháza, Vizó, Népkonyha) stb. le 
irását. Ugyanigy tartalmazza más hitközsé- 
gek intézményeinek ismertetését is képex- 
kel diszitve. A tartaimas és bizonyára széles, 
körben kedveltségre zzert tevő naptárbar 
dr Adorján Armin, az Orsz. Izr. Iroda el- 
nöke irt érdekes előszót. Kivüle Oradeáró! 
dr Kecskeméti Lipót, Hegedüs Nándor, dr 
Konrád Béla, dr Kabos Béla, Marót Sándor, 
dr Réti Ignátz, Salamon Ernő, Sebestyén 
Dezső stb. Az ország különböző részeiből a 
következők irtak: dr Schütz Henrik Arad, 
dr Lőwi Ferenc Tg.-Mures, ár Fischer Jó- 
zsef Cluj, dr Vágvölgyi Laos Arad, dr 
Emanuel Lenke Lugoj, dr Drechsler Miksa 
Timisoara, dr Rosenthal Mór Timisoara, dr 

Salonta, dr Feldmann Sámuel Sannic. Mar2, 
dr Engelberg Dezső Tg.-Mures, Raab Zol- 
tán Arad, Groszmann Dezső Arad, Reich 
Jenő Arad. A naptárt, melyet Lax Salvato-, 
az Orsz. Izr. Iroda főtitkára állitott össze 
gondosan és ügyesen 40 leiért kapható a 
Franklin-nyomdában és az Izr. Hitközseg nem látnak hozzá energikusan a bevándo"- 
irodájában Str. Reg. "Carol II. 

népiség ápolásának érzését. Erre a célra 
minden eszközt felhasználnak"" ,„A Szo-- 

— Mussolini kihallgatáson fogadta az 

vállalkozás felölelte az összes, az irodákho? 

Weinberger Mózes Ciyj, dr Nébel Ábrahám 
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ben (1933. évben a szaporulat 36.900 au- 
nam volt 855.000 font értékben.) Az uj vá- 
sárlésok a jelentés szerint Talesztina det 
területeire is kiterjednek. A városi és kül- 
telki telkekben emelkedett adásvételi forga 
lom volt, ami főles a vagyonosabb beván- 
dortó réteg által előidézett keresletre vezet- 
hető vissza. . 

A palesztinai vizellátás kérdését geo- 
fizikai előtanulmányok segitsegével igyekez- 
nek gyorsabb ütemben megoldani és a dr 
A. Löhnberg és Ing. A. Lövenstem kutató 
irodájának jelentése szerint 1924. már- 
ciusától 1935. májusáig 26 hidrologiai kuta- 
tást végeztek geofizikai módszerek segitségé 
vel és alkalmazásával. Vidékek szerint a 
következő becsztással: Émek Jezreélben 7, 
Somronban 6. Sáronban ó, 
Hegyvidéken 3. A végzett kutatások alap- 
ján, melyek részben nemzeti intézmények. 
részben magánintézmények felkérésére tör- 
téntek, 8 helyen megkezdték a furásokat ös 
7 esetben (Kibuc-Hakoves, Pardesz Samrot, 
Cofit, Kfar Ata, Karkur, Beér Tuvia) az 
eredmények teliesen megfeleltek a geofizi- 
kai prognózisnak 

z 

Az Emek Jezreei déli részen J. Chankin 
és az Agricultural et Building Bank alapi- 
tásában 20.000 dunam területen létesül a 
Jokneara mezőgazdasági kolonia. A település 
a vegyes gazdálkodás elyén épül fel és mih- 
den telepes 50 dunam területen gazdálkodik, 
melyből 15 dunam csatornázva van. A tele- 
pen 350 család részére van hely. 

Az elmult év palesztinai hajóforgalma 
1934-ben a jaffai kikötőben 1114 hajó fu- 
tott be összesen 2,454.000 tonnatartalommal 

tonnatartalommal. Ezzel szemben a haifei 
kikötőben 1934-ben 1404 hajó kötött ki 
3,469.000 tonnatartalommal, mig 1933-ban 
1063 gőzös kötött ki 2,682.000 Tonnatarta- 
lommal, Husz százalékkal nőtt 1934-ben a 
Haifában kirakott áruk mennyisége ijs. 
Ugyanis 488.974 tonnáról 589.203 tonnára 
emelkedett. Haifa fejlődése erősen megnö- 
velte a város közlekedését is. Naponta 200 
autóbusz fut be Haifába az ország külön- 
böző részeiből. A városi tanács éppen ezért 
elhatározta, hogy 8000 font költseggel xát 
uj autóbuszállomást épit. 1834. január— 
februárjában 108.000 font értékü gépeket 
Importáltak Palesztinába. 1935. év ugyan- 
azon szakában 211.000 font értékü gépet 
hoztak az országba, vagyis ebben a ciklus- 
n 80 százalékkal nőtt a gépbahozatal. 

1933-ban 476.000 font értékü gépet hoztak 
be, mig 1934-ben 967.000 font értéküt. Je- 
lentékenyen nőtt Magyarország exportja 
Palesztinába. 1933. év első hat hónapjában 
1448.000, 1934. első 6 hónapjában 1,086.000, 
mig 1935. első felében 1,812.000 pengőt tett 
ki Magyaország 
értéke,. 

Petach Tikvától nem messze letették az 
Mapkövét két uj kolóniának. Az egyik 
Nachman Sirlin nevét viseli, a másikat 
Maimonia"-nak nevezték el. Mindket"5 
hémet bevándorlók letelepitésére szoldál A 
két telepnek 200-200 lakosa tesz. Már a 
ut is készen van, amely éránképi 100 

A letették a vizvezetéki hálózat csöveit is. 
ig elkészül néhány ház és a fontosabb 
fazdasági épületek. Az invesztált összeg 
10,000 font sterlingre rug, amelyet közösen 
Meltek a kolonisták, a KEKL és a Jewish 
eency által létesiteszt Bate Kfar" falu- 
Dtő társaság. 

Negevben :. 

A népszövetség elé terjesztett ko-- 
mányjelentés szerint 1934-ben a zsidó 
település szaporulata 62.114 dunam zolt 
1,643.000 palesztinai font vételári értoz- 

mig 1933-ban 866 haió futott ba 2.041.000 

japán importja 119 font 

szén 200 lakóházat és 100 

—keetnzm- 

téktány. évvel ezelőtt teljesen jelen- 
volt Japán palesztinai import; 

Az utóbbi években merüa nőtt. Japán 1935. év első három hónapjá- 
ban 162.000 font értékü árut importált BPa- 
lesztinába. Ugyanezen idő alatt FPalesztina 

volt. 

A palesztinai Jelzálogbark munukáste- lepeket épitő társaságnak nagy kölcsönt 
szavazott meg, amelyből Tel-Avivy déli ré- 

takást társas- 
házban épitenek. A kölcsönt azzal a felté- 
tellel adták, hogy a házépités, az uccák 
elkészitése, stb. 1830. végéig be keli legyed 
fejezve. 

A z utóbbi két év alatt Rison lö Cionba 
erősem megnőtt az épitkezési tevékenység. 
1930-ban a községi előljáróság 500 négyzes- 
méterre adott épitkezési engedélyt, 1933- 
ban 4400 négyzetméterre. 1934-ben 117 há- 
zat épitettek 14.000 négyzetméter területen. 
A koloniának jelenleg 500 háza van 

A jeruzsálemi sétatér számára véglege. 
sen a Dávid király hotel és a vasuti állo- 
más közötti területsávot választották ki. A 
Monteüore-örökség tulajdonosa ingyen adja 
át a városnak a telket. 

A jeoruzsálemi héber egyetem nagy diák 
klubházat épit a Scopus hegyen. Az épitke- 
zési költségek 5000 fontot tesznek ki, amelv 
összeget magát meg nevezni nem akaó 
tel-avivi gazdag polgár adományozta e 
célra, Az egyetem diáksága áéles 

egyetemi holgatóságot, hogy klubház he- 
lyett diákotthont épitsenek. Az egyetem ta- 
nácsa a tiltakozás ellenére is megkezdte a 
kiubház épitését, mire a diákság közleményt 
tett be a lapokba, amelyben leszögezi, hogy 
az épületet sohasem fogja elismerni a diák- 
ság. 

A palesztinai kormány a közeljövőben 
behozatali vámot vet ki 2 selyemre, külö- 
nösen annak olcsóbb fajtájára, amelyeket 
Japánból importálnak. Ezzei meg akarja 
könnyiteni a kormány a palesztinai selyem- 
ipar helyzetét. 

Az elmult héten a palesztinai ipar kép- 
viselőinek egy delegációja jelert meg a kor- b ] 

vezetésére meghivták a muftit és Raghe 
Macacibit. Az utolsó 

mányzó előtt. A küldöttség három követe- 
lést terjesztett a kormány elé. 1. Egységes 

: 
! 

palesztinai exportjának 

ométer vizet ad. Elkészült a villanykábel 

védővám-rendszer bevezetése az összes ipa i 
cikkekre, hogy az idegen áruk beszönlését 
megakadályozhassák. 2. Függetleniteni kell 
az ipari cikkek vámhivatalát a kormány ál- 
talános vámhivatalától. A kormány jelöljön 
ki egy bizottságot, amely a lakosság kpvise 
lőivel egyetemben vizsgálja ki az ország 
ipari lehetőségeét. A kormányze megigérte 1 
követelések alapos kivizsgálását, de egyelő- 
re még korainak tartja a külön ipari vám- 
hivatal felállitását. 

Ha pale ztina utazását a legjobb feltételek 
között akarja lebonyolitani, forduljon bizalom- 
mal a nagy tapasztalattal rendelkező, régi 

utazási írodához: 

zZION LOY- 
utazási szervezet a Közel Kelet részére. 

Igazgató: M. Jampolski 

BUCURESTI, Ca ea Victoriei 23. 
veleion 3 60.13 

Erdélyi ügynökségei: 
Dr W. Neumann CLUJ, Str. Bertbelot 12. 

Balázs Miklós ORADEA, Str. Alexandri 34. 
Comercias Sa u-Mare, Piata Bratianu No. 1. 
Weisz Jenő, SIGHET Str. Bogdan Voda No 33. 

és szervezete A „ZION LLÖYD avzes 
lelkiismeretesen kiszolgálja ügyfeleit. A ZION 
LLOYD Conatantán speciális ügynökséget tart 
fenn, amely gondoskodik az utasok behajózásáről 

azonban ugrásszerüed 

A vennének a 
kampányt 

inditott a terv ellen. Arra szólitotta fel az 

hunyt 

Nahalalban ujra megkezdődött az épit- 
kezés. Egyelőre 35 házat épienek, amelyek- 
nek költsége egyenként 35 fontot tesz ki. 
A Jewish Agency 113 fonttal járul hozz 
minden ház épitésébez. 

A PalesSztine Gazette jelentése szerint 
15 uj kereskedelmi részvénytársaságot e 
gyeztek be a kereskedelmi regiszterbe. Je- 
ruzsálemben többek között egy petróleum- 
kereskedelmi részvénytársasagot 200 ezer 
font alaptőkével. 

Hivatalos statisztikák szorint ezév iju- 
niusában 217.450 személyt szállitottak a pa- 
lesztinai vasutak. A szállitott áru 80.555 
tonna volt. Ebből 58.759 tonna esett a tu- 
lajdonképpeni palesztinai vonatra, 5073 to- 
na a sinai vonatra és 61.723 tonna a had- 
zsász vasutra. 

Hailfában megnyilt az uj Savoy Grand 
Hotel. A hatemeletes szálloda épülete 35 
ezer fontba került. 

A palesztina—lengyelotvzági légiforga- 
lom megnyilt. A repülőgépek menetideje 
29 óra. 

Habib Djamati, ismert rab-egyiptomi 
iró a palesztinai törvényhozó testület terve. 
zett életbeléptetéséről azt iria hogy ezt a 
tervet a- araboknak most éppugy el kal 
vetniök, mint azt Herbert Ssrauei korman,- 
zóságának idején tették. Ha az arabok részt 

törvénytestület munkájában, 
akkor hivatalosan is elismernék pPalesztina 
fölött az angol mandátumot. A legislati- 
Council, irjaHabib Djamati, nemcsak hogy 
nem fog semmi hasznot hajtani az arabozk- 
nak, hanem ellenkezőleg, csökkenteni fogja 
nemzeti aktivitásukat a 

Hebron mellett, Bet Djalrin arab zalu- 
ban a összes arab pártok zépviselői gyü- 

lést tartottak, a pártközi béke helyreállitása 
érdekében. A gyülésen a következőket ha- 
tározták: 1. Meg kell kisérelni az összes 
arab pártok kibékitásét. 2. Az arab telek- 
culajdonosokat rá kell venni, hogy zsidó - 
nak ne adjanak el földeket. 3. Támogatni 
kell az arab kolonizáló bankot. 4. Minden 
eszközzel meg kell akadályozni a zsidók to- 
vábbi beözönlését. Erdekes, hogy a gyülés 

Dillanatban azonban 
visszavonták a meghivásokat, mert belátták, 
hogy két ellentétes párt vezetője nem alkal- 
mas egy pártonkivüli gyülés lefolytatására. 
Az arab sajtó nagyrésze egyébként pelesen 
állást foglal az egész rendezvény ellen, 
mert ebben is egy uj szakadást lát. 

Özvegy Florence Hornik asszony el- 
férje, dr Oszkár S. Hornik nevére 

alapitványt létesitett, amelyből 120 font 
sterlinget folyósitanak évente fiatal tudósok 
számára, akik fertőző betegségek leküzdése 
körül tevékenykednek. Az ösztöndij élvezője 
tartozik a jeruzsálemi egyetem kutató :1. 
dományos intézetében dolgoz-i. 

a 

Tel-Avivban bizottságot alakitottak, 
amelynek célja lengyel zsidók inveszticiójá- 
nak elősegitése. A bizottság trösztöt fog 
alakitni. Az uj társulat 20 ezer font alaptő- 
kével rendelkezik. Főfeladaa az uj tröszt- 
nek a lengyel-palesztinai gazdasági kapcsco- 
latok megszilárditása és kiénítése. 

Társulat alakul abból a célból, hogy 
Tel-Avivban gázgyár létesüljön. A gázt ás- 
ványolajból fogják előállitani. Az alaptőke 
80 ezer font sterling. 

———— 
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Nem lankad a némer zsidóság sanyargarása 

Uiabb rés mségek a parma 
őrülei orszázából 

A zsidók üldözése és megszégyenitése 
egyre folyik, de most már nemcsak társa- 
dalmi és magánéletben, hanem folyton fo- 
kozódó módon a gazdasági életben is Nap, 
mint nap, többen és többen üldöztetnek el 
hivatásuktól. Minden emberi képzeletet fe- 
lülmuló leleményességgel üldözik, haiszolják 
őket. Városokból és falvakból kikergetik, 
sokhelyütt kenyeret nem akarnak nekik el- 
adni pénzért. Kizárják őket minden szálli- 
tásból, ami valami jövedelmet hozhatna. 
Elálliák üzleteiket, eltanácsolják betegeiket, 
nem engedik őket, hogy egy kissé megpihen 
jenek, mert üdülőhelyekről is hajszolják 
őket. Nem lehetnek egy pillanatig sem egye- 
dül, csak mindig jobban és jobban köréjük- 
fonni az üldözés gyürjét, bezárni őket négy 
jfal közé, hogy éhenhaljanak és végső kétség 
beesésükben a méreghez vagy fegyverhez 
nyuljanak, hogy elpusztitsák magukat. Hogy 
mi lesz ennek a rettentő üldözésnek a követ- 
kezménye? Ki tudja. 

A berlini zsidő hitkőzség oranienburgi 
uccai főépülete előtt óriási transzparenseket 
helyeztek el, amelyen egy zsidó van felraj- 
zolva, akiről lehuzzák a ruhákat és alatta a 
következő felirat áll, hatalmas betükkel: 
„Igy fogiuk kényszeriteni a zsidókot,. hogy 
elhagyják Németországot" 

Frankfurt a) Mainban, Essenben, Chern- 
nitzben, Nauhcim fürdőn, Limburgban, Bad 
Homburgban és még számos más helyen, 
az utóbbi napokban hatalmas felvonulások 
valtak, amelyeket uniforrmuzált rohamoszta- 
gosok vezettek. 

Nagyon nyugtalan a közvélemény 
schach helység hitközségi elnökének, 
Hugó Dollernek sorsa miatt. Azzal gyanu 
sitották meg, hogy leszakitott a falról egy 
antiszemita plakátot. Erre fel berohant a tö- 
meg dr. Doller lakásába és elhurcolta onnan 
a piactérre. Ott sokáig magasra kellett tar- 
tania egy zsidóellenes plakátot. Ezalatt a 
rohamosztagosok beszédeket tartottak, a- 
melyben azt hangsulyozták, hogy „tiszta 
vizet kell önteni a pohárba a zsidókat ille- 
tőleg". Ami ezután történt dr. Dollerrel azt 
nem tudják. Eltünt. 

Hitler kebelbarátja, a pogrom- 
ra uszitó Streicher beszét.. 

Csütörtökön volt a „nagy nap", amikor 
Julius Streicher először szólalt meg a ber- 
lini közönség előtt. Két és fél óráig beszelt 
és beszédének azonnali eredménye az volt, 
hogy utána antiszemita jelszavak orditásá- 
val teherautókon bejárták a várost és össze- 
törtek számos üzlethelységet, a felbérelt és 
felheccelt tömegek járó-kelőket vertek meg, 
akiknek zsidós kinézésük volt. Mértékadó 
berlini zsidő körökben feltételezik, hogy a 
megtámadottak nem voltak zsidók. mert a 
hitközség felhivást bocsájtott ki, amely sze- 
rint zsidók azon az estén okvetlenül tartóz- 
kodjanak otthon. A zsidók által látogatott 
kávéházak és éttermek teliesen üresek vol- 
tak. 

Si- 

Streicher beszédét a hivatalos német 
sajtóliroda következőképpen adja le: 

„Gauleiter Julius Streicher most elő- 
ször beszélt Berlin legnagyobb gyülési ter- 
mében. A terem tulzsufolt volt, ugyannyira, 
hogy a rendőrségnek kellett a rendről gon- 
doskodni és a többi érdeklődőt távoltartan! 
Streicher legelőször a külföldi hazugság- 
hadiárat ellen beszélt, amelyet a külföldi la- 
pok tudósitói terjesztenek. A külföldi sajtó 
őt véreskezü cárnak kiállotta ki. Ő módot 
adott arra a külföldi tudósitóknak, hogy néz- 

dr. 

zenek körül Núrnbegben, ahol egyetlen meg 
ölt zsidót sem láthattak (!1) Aminthogy a 
Kurfiürstendammon sem találhattak egyet 
sem. De azt a jogot nem vehetik el tőlünk, 
hogy a fajgyalázókat meg ne szégyenitsük 
az uccákon, hogy elrettentő például szolgál- 
janak. A zsidó kérdés még nem oldódott 
meg azzal, hogy a nemzeti szocialisták át- 
vették a hatalmat. A munka lényeges része 
most következik. Ha valamelyik párt-tag azt 
hiszi, hogy azzal szolgálatot tesz a mozga- 
lomnak, ha egy zsidó ablakát betöri, az nin- 
csen tisztában 

Akik eddig az ilyen dolgokat elkövették 
azok provokatőrök voltak, ahogy azt hivata- 
losan meg is állapitották. Végül azt mondta 
Streicher: a bolsevizmus, radikális zsidó 
uralom. Igy lett volna Németországban is, 
ha Hitler nem tartotta volna vissza a szaka- 
dék széléről az országot. A nemzeti szoci- 
alizmus harcai által megváltódik fajtánk at- 
tól a néptől, amely a golgotai gyilkosság 
bünét hordja homlokán. Ezért a har-ért a 
népek egykor még hálásak lesznek nekünk". 

Igy szólott a hivatalos beszámoló Strei- 
cher beszédéről. A magárjorrások szerint a 
beszéd sokkal erősebb és bizonyos mérték- 
ben groteskebb is volt. Többek közt k'jelen- 
tette, hogy a keresztény vallásalapitó volt 
az első antiszemita. A külföldi laptudósitók- 
hoz pedig azt kiáltotta: Nincs közönsége- 
sebb foglalkozás, mint a hazudozóé és hoz 
záfüzte még, hogy a legnagyobb hazugok a 
zsidók. azt is közlik a sajtótudósitók hogy 
a beszéd alatt sokan távoztak. mire Strei- 
cher kijelentette, 
menien, az igazi náci az marad: 

Üldözés a kiürtásig. 
Egy zsidó cég, amely a legerőserben ki 

volt téve a bojkottnak, a hamburgi biróság- 
hoz fordult, hogy tiltsa el a propagan- 
distáknak tevékenységüket mert az beavat- 
kozást jelent a gazdasági életbe. A biróság 
elutasitotta a kérést a következő indokolás- 
sal: - A német nép tulnyomó többsége (?) 
át van hatva attól a tudattól hogy a német 
tragédia legfőbb okozói a zsidók voltak. A 
pártnak tehát az a jelszava, hogy a zsidók- 
tól nem szabad vásárolni feltétlenül tekin- 
tetbe veendő. A párt jelszava jelenleg egyen 
lő az állam jelszavával, mert a párt és ál- 
lam egyet jelentenek. s 

A Globus hamburgi cég bezáratását a 
rendőrség azzal indokolja, hogy arra a köz- 
nyugalom érdekében volt szükség és a cég 
hat zsidó alkalmazottját a saját érdekük- 
ben" vették őrizetbe 

A fai-gyalázás.. 

Ujabb zsidó emigránsok lépik át nap 
mint nap a német határt, mert a fajgyalá- 
zás vádját szegezik mellüknek A központi 

propaganda bizottság minden lehetőt elkö- 
vet, hogy a zsidók és árják közötti bármi- 

lyen kapcsolatokat megbélyegezzék. 
Hihetetlen mértékben kifeijlődött a de- 

nunciálási hajlam. Minden barátságot. kolle- 
giális jóviszonyt felborit ez az ui üidözési 
tendencia. Előfordul: hogvy Nansen utleveles 
német vendégjogot eddig élvezők, egyik nap 
Tól a maásikra kiutasittattak. csak azzal a 
motivációval. hogy fajgvyalázók. Ezeket be- 
idézik a rendőrségre és kilátásba helyezik 
nekik, hogy vagy egy évi börtönbüntetést 
kapnak, vagy pedig azonnal távozzanak az 
országból, amikor is összesen 10 márkát vi- 
hetnek magukkal. Az egyik ilven merekült- 
nek 17 márkát találtak a zsebében s ezért 
elkobozták tőle még ezt a kevés pénzt is. 

a mozgalmunk lénvegével. 

mely a 

hogy aki menni akar az 

képpen tekintetbe. 

Amint a hirek mondják Lipcséből egyszer. 
re 60 zsidót utasitottak ki fajgyalázás ci. 
mén. 

. 

A vidéki német városokból folyton jön. 
nek a hirek, hogy a bojkottakciók mindig 
erősbödnek. 
meztették azokat a vállalatokat, amelyek 
még nem tették ki a táblát, hogy zsidókat 
nem szolgálnak ki, hogy vigyázzanak lépé. 
seik következményeire. Az Angriit erősen 
támadja a Németországba. levő külföldi zsi 
dókat. Kiemeli, hogy a berlini Joacnimstras- 
sen levő Rubinstein féle vendéglőnél még 
kint van a mogen dovid és ki van irva, kó- 
ser. A tulajdonos egv osztrák zsidó. 

A berlini „Judenkenner" cimiü 
Stürmer testvérlapja, azt kóveiet 

hogy tartóztassák le az összes német zsidó. 
kat, tuszként és addig ne engedjék szábadon 
őket, amig a külföldi anti-német megnyilat- 
kozások tartani iognak. 

Schacht hiába interveniált, 
Daily Telegrai berlini tudósitójának ber- 

lini jelentése szerint Schacht eredménytele- 
nül interveniált Hitlernél hogy enyhitsenek 
a mai antiszemita kurzuson. A utdósító sze- 
rint Hitler nyiltan kijelentette volna Schacht- 
nak, hogy teljesen egyezik véleménye a 
Strelcherével, aki azt hirdeti. hogy a zsi- 
dók az okai a mai néme szerencsétlenség- 

nek.". 
A külföldi zsidókkal mégis sze- 
retnének üzleteket kötni. 

Königsbergből jelentik: A rendőrség fő- 
nöke hirdetményt adott ki, amelyben arra 
kéri a lakosságot, hogy tekintettel az őszi 

nagy kiállitásra amelyet a városban rendez 

nek és amely Keletporoszország számára 

nagyfontosságu, a lehető legmintaszerüb- 

ben viselkedjenek a látogatókkal szemben, 

tekintet nélkül azok nemzeti hovatartozá- 

sára". A königsbergi lakosság magarartásá- 
tól jügg - mondja a hirdetmény — hogy a 

külföld jó véleménnyel legyen az ui Német- 

országról. Remélik, hogy a külföldiek erő- 
sen látogatni fogják a vásárt. 

A jövendő zsidéellenes törvénvek. 

A Frankfurter Zeitung közlése szerint 

dr. W. Schulze, az egészségügyek műün- 

cheni állami biztosa egyetemi tanár elő- 

adást tartott, amelykben többek között a kő- 

vetkezőket mondotta: A törvényhozás nem 

szabad, Hogy az árjaszempontok figyelembe 

vételénél megálljon, a zsidókérdéssel szem- 

ben nyiltan áliást kell f glaljon. Előkészü- 

letben van egy törvény. amely megtiltja 

majd a zsidók és nem zsidók közötti házas- 

ságkötést. Továbbá ki kell zárni a zsidó 

juságot a nagy német nevelésügyből. A zsl- 

dók és árják közötti szerelmi élet is szabá- 

lyozás alá kerül. Dr. Schultze követelté, 

hogy a zsidóknak tltsák meg, hogy zere 

vezetők legyenek és hogy árja cselédeke 

Itarthassanak. 
A zsidó orvosok soirsd. 

Az NS orvos szövetség ülésén, ahogy 4 

Völkischer Beobachter irja, dr. Bartels er- 

voselnök beszédet tartott amelyben kéri, 
hogy a német árja asszonyok ne hivjanak 

szüléshez zsidó orvosokat. Csak zsidó gyék 
mekágyasokhoz mehessenek zsidó orve 
Az Angrifi jelentése szerint egy sok í tók 
üzlettel rendelkező berlini cég kiadta az " kel 
sitást, hogy alkalmazotta: ne keressenek 

csak árja orvosokat. A fióküzletek vezeté 
ütasítást kaptak egyidejüleg, hogy zsidó k 

vosok bizonyitványait ne vegyék igazolás 
s 

Nyugatporoszországban figyel- 

-
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Herzl-Bialik emlékünnepély Clmujon. 

a cluji cionista helyicsoport rendezésében a 
Herzl-Bialik ünnepély. Az Unitárius Gimná- 
zum disztermét zsufolásig megtöltő közön- 
ség előtt Klein Élijáhu héber nyelven nyitja 
meg az ünnepséget, majd dr. Marton Ernő 

ön. emelkedik szólásra Herzl méltatására. A 
dig zsidó nép tennmaradása annyi megpróbálta- 
Fel- tás dacára is ama ritka képességének kö- 

Méltó keretek között zajlott le julius 31lén 

ete NaPUNK 

Intenzív Mizrachi propaganda a K 
Jiszroel sel Hamizrachi akció Erdélyben 

Ismeretes, hogy az erdélyi Mizrach! 
ifjuság egyik vezetője, Ráth Bfráim, ani 
évtizedeken keresztül szervező lelke volt a 

Mizrachi ideologiának, néhány hónappal 
ezelőtt Erec Izraelbe költözött. A Mizrachi 
Világszervezet jeruzsálemi központja fel- 
ismerte Ráth Efraim kiváló képességeit, 
amellyel az eszme propagálása szempontjá- 
ből rendelkezik, a Szentföldre való érkezte 
után azonnal felkérte, hogy jöjjön vissza 

Erdélybe és megfelelő propagandával készit- 

se elő a kongresszusi delegátusi választá- 

kat es a Mizrachi eszme kimelyitésevel 

inditson be Erdély vallásos zsidóságánál 

egy erőteljesebb kampányt, a palesztinai 

vallásos intézmények támogatására. 
Rákth Efráim, az ismert fáradhatatlan 

munkakészségével utra is kelt és hónapok 

óta járja Erdély kisebb-nagyobb helyisé- 

geit, hogy a vallásos zsidóság még töretlen 

ütjain minél több és állozatkészebb hivet 

szerezzen a nemzeti alapon álló zsidóság 
célkitüzéseinek. Mandazok, akik vele az 

oradeai VI. országrészi Mizrachi konferen- 

cián találkoztunk, s akik vels a targu- 
muresi szövetségi konferencián együtt dol- 

goztuna, megállapithattuk, hogy Ráth Ef- 

ráim a szentföldi levegötől megujhodva, 

még erősebb intenzivitással és eredménnye' 

tud eszméinknek szolgálatot tenni Aho! 

Ráth Efraim az országban megjezent, min- 

denütt ünnepelték és szeretettel 
Legelőször a tulnyomólag vallásos tö- 

megek lakta holyiségeket kereste fel. 
Déjen a Poala Cedek nagytemplomában 

tartott szombat délutáni meetinget, ahol a 
templomot a zsidó társadalom szme-java 
töltötte meg. Rosenzweig M. Jehuda üdvü- 
zölte a Mizrachi nevében és rámutatott arra 
hogy a Mizrachi a baloldali cionista és 

munkáspártok részéről és jobbról pedig az 
Aguda alattomos aknamunkájától van ál- 
landóan támadásnak kitéve, ezért szerveze- 
tének megfelelő kiépitésével kell eszmei 
igazságának minél nagyobb tért hóidtani. 
Ráth Hfraim egy nagyszabásu gyülés kere- 
Majrovits Cheskel a „Poalé Hadati" nevé- 
ben üdvözölte és jelentette be csatlakozasát 
a Ráth Efraim által hangoztatott eszmek- 
hez. 

Becleanban julius 28-án számolt be 
Rát Efraim egy nagyszabásu gyülés kere- 
tében Palesztina és a vallásos zsidóság ak- 
tuális problémáiról. Amikor pedig erős har- 
cot hirdetett a balollali cionisták zsidót- 
lansága ellen, a gyülésen jelenlevő agudis- 
ták közbeszólásokkal zavarták meg az 
illusztris szónokot. A fiatal mizrachisták és 

KREEEKHEKEI 

is támogassák a mizrachi ifjuságot nemes or 
szágépitő munkájában. Az ünnepély a Hatik- 
vah akkordjaival a késő esti órákban ért vé- 

Rabbi Mose ben Amram, az Arügasz 
Haboszem szerzőiének 25 évi jahrzeitje 
Chuston. Áv 7-én volt a hires rabbi huszon- 
ötödik évi jahrzeitja. Ezen a napon a város- 
ba érkezett Grünwald pápal Adasz Jiszroel 
rabbi, aki az ellenzék rabbijelöltje volt an- 

nak idején és akit utólag a Somré Hadasz 
egyesület választott rabbijának. Ugy volt, 
hogy Duschinszky jeruzsálemi főrabbi is el- 
jön erre a napra Chusztra, de az áldatlan 
belső harcok miatt ez a látogatás elmaradt. 
Többezer ember vett részt a jahrzeiton és 
valósággal felenditette a kis város gazdasá- 
gi életét. A jelenlegi rabbi, aki nagybátyija 
az ellenzéki részen lanszirozott Grünwald 
pápai rabbinak, nem is találkozott a ven- 

déggel. A soproni rabbi, aki szintén rokon és 

yek szönhető, mellyel előre meglátta az ese- 
kat mények fellődését és már eleve alkalmaz- 
épé. kodott a történelem alakulásához. Ez a tör- 
sen ténelmi előrelátás jellemzi Herzl Tivadar 
75i munkásságát is. Ma már Herzl Tivadarról 
ras-nmnem lehet csupán emlékbeszéd keretében 
nég megemlékezni, mert nem multat, de jelent 
kó- és jövőt jelent Ő a zsidó népnek. Az izr. 

hléközség énekkarának gyászdalai után dr. 
aspPistiner Avram rartotta meg Bialik emlékbe 
teli, szédét jiddis nyelven. Bialik költészete a 
dó. zsidó lelkéből fakad és azt fejezi ki – mon- 
don dotta az előadóó - A zsidó élet, a zsidó 
Jat. nyomor, a zsidó bizakodás és remeny az, 

ami megszólaltatta a nagy költő lantját. A 
iált, mnagyságban is megmaradt az egyszerüség és 
ber- a keresetlenség mintaképének. Az izr. hit- 
ele- község énekkara az mole racher immal 
nek adózott a két nagy zsidó emlékének. Dr. 
sze-Fischer Józset szavai fejezték be az emel- 
cht- kedett hangultau ünnepélyt. Herzl emlékün- 
e a nepélyen időszerü felvetni a kérdést, vajjon 
zsl- annak a szellemében csináljuk e ma a cio- 
ég- nista mozgalmat, aki azt életre hivta. Nem-e 

pártharcokat látunk a béke helyett. Nincse- 
sze-nek-e cionista pártok, amelyek a kongresz- 

szust is veszélyeztetik, akik megbontják a 
fő- cionista szervezet egységét. Ha méltók aka- 

irra runk lenni a zsidó néphez meg kell szün- 
őszi tessük ez áldatlan állapotokat és vissza kell 
dez térni ahhoz a cionizmushoz, amelyet annak 
ára alkotója fogalmazott meg leghelyeseben. A 
üb- mindvégig ünnepi hangulatban telt ünne- 
en, pély a Hatikval hangjai mellett ért véget. 
za- Sch. Z. 

— Backa Petrovacon „Kneset Jiszroel" 
t egylet alakult. Az uj egyesületben hetenkint 
ő- történelmi és kultyrelőadásokat tartanak, 
* amelyeket Silber Sámuel szokott tartani. 

Elnök lett: Berger Dezső, jegyző: Berger 
e. Vilmos, tagok: Fischer Márkus, Verber 
rint Gyula, Rechnitzer Ignátz, Fischer Imre, 
tür- eelenfreund Mór, Fischer Aladár, Glüek 
elő- Márton. 

kö- A suatu-marei Poale Hadati közgyülése. 
nem Nagy érdeklődés mellett zajlott le vasárnap 
mbe délután a Poale Hadati f. évi közgyülése. 
em- Ordentlich Viktor üdvözlő beszédében mél- 
szüs tatta a Poale Hadati jelentőségét. Dr. Fejes 
íta Lajos a Zákén mizrachi elnöke meleg sza- 
zas- vakkal üdvözölte a megjelenteket és refe- 
í-rált az oradeai mizrachi konterenciáról. Majd 
zsl megejtették a választást, melyen egyhangu- 
ibá lag a következő vezetőség lett megválaszt- 
elté va: Diszelnök dr. Fejes Lajos, elnök Ordent- 
r Teh Viktor, alelnök Steinmetz Alter, pénz- 
eket tárnok Adler Jenő, ellenőrök Weisz Jenő és 

ollák Ignác, kulinrelnök Weidberg Fülöp, 
választmány Messinger Dezső, Weilsz Sala- 

ya mon, Weinberger Jenő, Weisz Henrfk, Fe- 
cr mci Béla, Kővári Leopold. Ugyanakkor a 

cérl, katmari Bné-Bnot Mizrachi nagyszerüen si- 
nak került fagylalt-dálutánt rendezett órlási anya 
yer i és erkölcsi sikerrel. A gazdag műsor be- 
sok lszetéseként Ordentlich Viktor ismertette a 
lók Bné Akiba agilis munkáját, melyért a Brít 
me a legnagyobb elismerését rójja le. Ezután 
fel enuth Gizike Zsidó Május cimü versével, 
etől echt chaluc zsargon énekszámaival és a 
or né Bnot pedig Kék-fehér persely c. szin- 

láss művével nagy sikert ért el. Az ünnepélyt [ 
medmann Mose az ilondai C. Mizrachi el- 

vöke lelkesitő szavakkal üdvözölte. Stern 
Józsei mölákéd záró szavaiban megköszönte 
a közönségnek, hogy ily nagy számban je- 
entek meg és felkérte őket, hogy továbbara 

résztvett a gyászünnepségen, minden lehetőt 
elkövetett, hogy a szembenálló tudósokát, 
akik olv közeli rokonok is békésen össze- 
hozza. De ez nem sikerült. A szijumon, a- 
melyet a chusti főrabbi rendezett, sokan vet- 
tek részt a vendégekközül, ahol egy óráig 

iocadták. 

a 

Keren Erec 

agudisták között a zavaró momentum miatt 
tettlegességre került a sor, de a közbelépő 
50 főnyi Trumpeldor csapat vezényszora a 
verekedőket megrohanta és széjjelválasztot- 
ta. Ráth Éfraim ezután nyugodtan foly- 
tatta előadását erősen ostorozva az Agudá- 
nak indolens és türelmetlen magatartását. 

Reteagon az összes cionista szerveze- 
tek közremüködésével nagyszaámu közönség 
előtt tartotta meg Ráth Efraim nagyhatásu 
előadását, amely Herzl-el és Bialikkal fog- 
lalkozott, mivel előadása az elhanyt nagy 
zsidó férfiak emlékére tartott gyászünne- 
pély keretébe volt beillesztve. Az emlék- 
ünnepély megnyitóját Farkas Mendi, az 
ifjusági Mizrachi vezetője tartotta meg, 
majd átadta a szót Adler Samunénak, a 
WIZO elnöknőjének, aki erz! életrajzát 
ismertette. Utána Lőwinger Gidi, Ch. N. 
Bialik biografiáját ismertette, citálva versei 
ből és rámutatott arra, hogy Bialik mindég 
ragaszkodott a tradicionális vallásos zsidó- 
sághoz. Felszólaltak. még: Farkas Hüllelné, 
Hirsch Elemér (Dej), Moseh H. és Grün 
Géza, Mátyás Sneja, Izsák Feige, Antal 
Bube: Bialik verseket szavaltak. 

Baia-Mare-n a hiaközség tzácstermé- 
Baia-Maren a hitközség tanácstermé- 

Ráth HEfraim nagyszabásu előadását. A val- 
lásos zsidóság összefogását hirdette. Egye- 
sül erővel tömörüljön a Mizrachi zászla- 
ja alá. Nussbácher Ábrahám, a Poala Ha- 
dati ügyvezető elnöke meleg szavakki gö- 
szönte meg az előadást és igéretet tett, 
hogy minden erejükkel dolgozni fognak a 
cioni ideálért, Palesztina felépitéséért. 

Aradon, tekintettel arra, hogy az orch. 
hitközség még a Talmud Tóra helyseget 
sem volt hajlandó az előadás céljaira át- 
adni, vasárnap délelőtt a ZsNSz. helyságé- 
ben tartotta meg nagysikerü előadását. Két 
száz hallgató zsufolódott össze a teremben, 
hogy meghallgassa a két órás magasnmivéju 
lelőadást, Az előadót számosan üdvözölték. 
Steiner Jakab Mizrach: elnök, Kalmár Jó- 
zsef ZsNSz. emök, dr Salamon I. Béla er- 
délyrészi Makkabi elnök, egyöntetüen azt 
az álláspontot fejtegették, hogy cionizmust 
nem tudják vallás nélkül elképzelni, mert 
a konzervativ zsidóság őrizte meg a zsiác- 
ság fundamentumát, a tradiciót. A cionsia 
ifjuság nevében Gertner Zwi, a klall . 
nevében dr Gara Armin kijelentik, hogy a 
Mizrachi és munkáspárt között nem áhu- 
dalhatatlanok az ellentétek. 

Ráth Efraim utja még nem zárult le 
és igy rövidesen folytatiuk eredményes ut- 
jának beszámolóját. 

tartó nagy droset tartott, ami mély hatást 

keltett a jelenlevők között. 
Hirseh beregszászi rabbi a podruszi iroda 

ellen dolgozik. A beregszászi hitközség és 
Hirsch Salamon rabbi harcot folytat az ujon 
nan alakult pod-ruszi iroda ellen. Az Iroda, 
müködését már minden országrészi hitköz- 
ség elismerte fórumnak, csak a beregszászi 
nem. A mimisztériumhoz peticiókat küldöt- 
tek, amelyeket számos helyen aláirattak és/ 
utólag kiderült, hogy olyanok is aláirták, a 
kik erre jogosultak nem voltak. Most az alá 
irók tömegesen vonják vissza aláirásukat. 
A beregszászi hitközség vezetősége nem vit- 
te még eddig közgyülés elé a kérdést, hogy 
csatlakozzék-e a hitközség az Irodához 
vagy sem. A hitközség egyik ottani lapbán 
leközölte, hogy nem hivták meg az Iroda, 
megalakulásához, viszont az Iroda igazolja 
hogy igen. Legiobb volna, ha végetérne a 
harc és békés együtt müködés válna lehetővé 
á Dod-ruszi Irodánál. 

Jeruzsálem. Január végén megöltek 
Ramat Gan kolonián egy zsidó kolonistát, 
Izrael Lachmant. Egy rabot most vontak 
felelősségre ezért és a biróság halálra itélte 
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Berlin. Langenselbold (Hessen-Nassau) 
polgármestere hirdetményben közli, hogy 

. mindazok a közsegélyre szorultak, akik zsi- 
dónál vásárolnak, elvesztik ebbeli 
és kizárják a segélyezettek közül. Os- 
chessleben (Bode) helységben néhány nap 
óta üzletekben és szállodákban a következő 
tábla olvasható: „Megtiltom minden zsidé- 
nak, hogy átlépje üzietem küszöbét! A tu- 
ldajdonos" Néhányan meg a következő tar- 
talmu táblát tették ki: „Zsidók nem kivána- 
tosaák." - A ,„Lübecker General Anzeiger" 
aug. 8-iki számában hirdetmény jelent meg, 
amely szerint a zsidóknak örökre megtilt- 
ják, hogy a lübecki állatvásárt akár 
vevők, akár mint eladók látogathassák. — 
Schlüchern (Hessen-Nassau) városban az 
üzletekre kiirták, hogy zsidók látogatása 
mnem kivánatos. A zsidó üzletekre és magán- 
házakra sárga cédulákat ragasztottak, 
Jude" felirással.- A dortmundi főpolgár- 
mester rendeletet adott ki, a nely szerizt 
zsidóknak tilos a városi zálogházban bármit 
is elzálogositani és a nyilvános árveréseken 
sem vehetnek részt. - Lübbenben rendelet 
felent meg, amelyben megtiltják a zsidó 
üzletek támogatását. Ha valaki mégis meg- 
tenné, aki téli segélyre szorul, attól ezt a 
kedvezményt megvonják. Steinkirchenben: 
elhatározták, hogy sem telkeket, sem pedig 
házakat, vagy földbirtokokat nem adnak el 
zsidónak. - A thüringiai 
jevő erdei uszodában kiirták: „zZsidóknal 
tilos a bemenet." — Bad Rothenfeldében 
zsidók kitiltattak. - Stratsundsan a szál- 
lodások már régenben kitiltották a zsidókat. 
Most már a borbélyok is csatlakoztak hoz- lzájuk. Weimarban a szinházakat sem láto- 
gathatják. 

— HMiaázasság. Sternhell Emil (Oradea) 
báios leánya Magda f. év szeptember 1-én 
"yasárnap délután 4 órakor tartja esküvőjét 
Fuchs Mór r-ediasi kereskedővel, az ora- 
deai Fuchs Mór-uccai orth. izr. nagytemp- 
lomban. s 
— Imtelligens izraelita uricsalád elvát- 

lal középosztályt végző urilányt iskolákhoz 
közel, kitünő ellátásra, fürdőszoba és zon- 
gora használattal, esetleg oktatással. Ozv. 
Berger Antalné, Str. Xenopol 5. 

Házasság. Elters Böske és Miller Andor 
házasságot kötöttek Subotficán. 
– HEliegyzés. Teszler Lajos, a nagy- 

szentmiklósi főkántor leányát Rózsikát el- 
jegyezte Bartfeld Leo bDborossebesi rabbi. 
(Minden külön értesités helyett.) 

* Nuchs Ila, bécsi egyetemen vizsgázotá 
tanárnő tanitásait ujból megkezdte Oradea, 
Piata Mihai Viteazul 11-a. Palatul Ullmann. 

A ftargu-muresi zsidóság gyásza. Rövid 
szenvedés után halt meg a mapokban dr. 
Kertész Mór, ismert orvos. 59 éves korában. 
Dr. Ker ész Mór, aki 16 éve a targumuresi 
betegsegélyző pénztárnál teljesitett köz- 
megelégedésre szolgálatot, a konzervativ, 
puritán orvos szümbóluma volt és ezért ha- 

lála nagy vesztesége: jelent a targumuresi 
zsidó társadalomnak. Az élhunytban dr. Ker 
tész Andor ügyvéd, a targumuresi cionista 
Helyicsoport ügyvezető elnöke édesatyját 
gyászolja, – Ugyancsak a napokban temet 
ték el 64 éves korában Targu Muresen Hirsch 
Ignác tisztviselőt is. Az elhunyt egyik ala- 
pitója és vezetőtagja volt a Chevra Ka- 
discha szentegyvletnek. 
— Házasság. Az elmult héten fényes 

esküvő zajlott le Mülle Antal petrosani fő- 
rabbinál. A főrabbi leánya Nelli és CGold- 
stein, sabinovi főrabbi tartották házassági 
ünnepélyüket. A vacsoránál a vőlegényen 
kivül Müller Antal petrosani, Halpert Ár- 
min comenti, Goldstein Ezra balatonfüredi 
és Billitzer Efrain becleani főrabbik ugy- 
szintén Billitzer Jónás debreceni és Lichten- 
in Dávid tartottak szebbnél-szebb teosz- 
tokat. 

jogukat 

mint 

Rastenbergbe 

zsidók.. 

Chacsek és Sije a rituális fürdőben ül- 
nek, nyakig vizben, péntek délután öt óra- 
kor, amikor már a reumások „mór" für- 
dőnek használják a vizet 

Chacsek: Sijekém, maga nagyon tiszta 
lesz nekem. Még nincs ros-hasonoh és ma- 
ga már fürdik? 

Sije: Nem voltam sehol nyaralni, én 
nem mehetek Dorna-Vatrára friss levegőt 
szivni, nekem jó ez a gőz is.. 

Chacsek: Kire céloz maga, Dorna Vat- 
rára? Én nem voltam ott soha, csak egy 
nagybátyám volt ott 916-ban segéd és ha- 
sonszolgálatos. Ott valamikor háboru olt, 
minek kell most Dorna Vatra? 

Sije: Maga nem tudja, ott most uj lét 
vészárkokat ásnak, mert uj háboru kezdő- 
dik. Ott van a satmari caddik és ebből ot? 
is háboru lesz. 

Chacsek: Sijekém, emelje ki már azt 
a bárgyu fejét a vizből, merc azt kell higy- 
jem, hogy Sprudelnek hiszi ezt a mikve- 
vizet és issza is. Ez nem gyógyviz. Ez nem 
keserüviz. Ez egy olyan mismas, mint a 
konferenciákraá küldött tudósitók beszá- 
molója. Bár sok vizet azok ,emi zavartak 
sem Krakkóban, sem itt nálunk. 

Sije: Milyen vizet zavarjarak? A Mz- 
rachisták nem zavarnak vizet. Legfeliebb 
most Luzernben. Ott igen, mert ott na- 
yon szép a tó.. 

Chaecsek: Milyen tóról beszél? Talán a 
Tóráról kell nyilatkozni, amelyet most el 
fog végre fogadni a cionista világszervezet 
is alapvető kodexnek.. 

Sije: Hogy maga milyen intelligencs 
Chacsekkém. Maga már egy kész tudós. 
Egy egészen ! 
nak fejébe egy kis ilyen ,keserü" iz? 
Hogy olyan vizessen, vagy vieccesen peszél. 

Chacsek: Talán vizo"-san? De ne be- 
széljen a női mikvéről, azt igy zsidónak 
nem szabad. Nálunk például Öradeán, még 
a nők sem beszélnek már a mikvéről Ki- 
ment a divatból. Most a stiandra járnak, 
az ortodoxk asszonyok. Mikve helyett short 
(rövid nadrág)-ról beszélnek. 

Sije: Mi az hogy short? Én egy short 
se olvastam róla a jiddis ujságban, pedig 
az a kedvencem. Az a iiddis ujság, amely- 
nek vezércikke mindég a Wagser-ral kezdő- 
dik és azzal is végződik. Folyton viz van a 
fejükben, sok viz.. voll mit Wasser.. 

Chacsek: Hát mit olyasott akkor ab- 
ban a lapban, ha azt mondja, hogy... sem- 
mit se olvasott, talán mégis?.. 

Sije: Na azért mégis, valami van ben- 
ne. Igy Tasnadról olvastam, hogy összeült 
a kupaktanács. valamilyen egyletecskében 
és elhatározták, hogy aki ezentul olyan 
nyomtatott betüt olvas, amit a pápa eltil- 
tott, az nem tanulhat többet misnájeszt. 
Chacsek: Mit nem mond? Hát lyen 

harciasak azok a tasnadiak? És igy nem 
akarnak valami okosat olvasni? Nahát, 
nahát, nahát?.. 

tudná a legnagyobb titkot. Tudja azt maga, 
hogy már Teitelbaum főrabbi sem jár soha. 
sem a mikvébe. 

Chacsek: Sijekém, megőrülök. Nem hi- 
hetem el. Nem jár?.. és miért nem sár, 
miért ne járna? 

Sije: Nagy neki a viz sodrása.. wWosset 
Sie, der wasserstrom.. 

Chacsek: Mi... mi.. mit mond? 
Sije: Én nem mondok semmit, csak 

utánamondom, amit mondanak. 
Reb Jajlis nem jár mikvébe, mert azt 

állitják, hogy „gegen Wasserstrem kann 
man nicht sehwimmen" és ezért.. 

Chacsek: Oda vagyok, ezt nem hitten 
volna el, de igy mégis valószinú. 
Sije: Mit tudja még maga Chacsek 

kém, hogy mit kitudnak fundálni a mi ba- 
rátaink1.. mit tudja még maga. hogy az 
iszürka-piszurka bajokon kivül nilyen vizi- 
puskát is kitudnak lőni 

ra ment magá- 

Sije: Mi az, hogy nahát? Hátha még 

egymás ellen a 

— 

Chacsek: Puskát? Jaj arrói ne beszál 
jen. Eszembe jut mindjárt Cholile Selassi, a nagy abesszin király, Salamon böülcs le, 
származottja, aki folyton csak azt mor. molja most magának „Miss soill ihne Wor. 
den". 

Sije: Hát tud az a Cholile nevü király. jiddisül? Ojvé hát hogyan tudna. Folytor 
felriad álmában és orditja, hogy jaj megöl 
az a Misoline, az a betyár calián, az a 
kutyafejü-cérna talián, aki most le akarja 
igázni a tiz menekült törzset ott Abessziniá. 
pan... 

Chacsek: Milyen tiz törzsről beszéls? 
En csak a maga ronda törzsét látom itt a 
vizben. : 

Sije: A tiz törzs, amelyik elveszett és 
most Etiopiában vannak, abesszineknek 
nevezik magukat és feketék, amilyen itt a 

Chacsek: És ott király 
vagy hogy hivják? 

Sije: Cholile, hogy én lennék a király 
és maga egy egyszerü rabszolga. Ragtön 
láncra füzném és ugy tartanám Chacsek- 

Chacsek: Maga ne tartson engem se. hol, már miszem van, magával együtt úmi ebben a vizben, ami már teli van „mór".ral, 
ugy, hogy mozogni sem lehet tőlük... 

Sije: Már megy, hiszen alig két óráv 
ült itten? Miért megy már? 

OChacsek: Mert az orvos megtiltotta 
Tovább nem szabad, egy hurutom van ég 
minden öt percben ki kell mennem.. 

Tuss. : 

az a Chollle 

Miért? A célszerü összeállitás és azok a 
kitünő sikerek, amelyeket hires orvosok va. 
lamint számos klnikán és kórházban a 
Togal-lal elértek, rövid időn belül általános 
elismerést vivtak ki ennek a gyógyszernek 
A leadott szakvélemények egyhangulag elis 
merik, hogy a Togal gyorshatásu fájdalom- 
csillapitó szer, amely utólérhevetlen, köszvé- 
nyes, csuzos és ideg fájdalmaknál, az izü- letekben . és végtagokban fellépő fájlalmak- 
nál, ideges fogfájásnál, valamint fejfájásnál 
— Képzett, fiatal nős kántor tanor- 

bariton hanggal az őszi nagyünnepekre elő- 
imádkozást vállal. Cim: lapunk kiadóhiva 
talában „Kántor" jeligére. 
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VEISZLOVITS . 
ORADEA, Bulv. Regele Ferdinand 13. az udvarban 

iir suchen für die yan3 om 
einen tüehtigen ji oder 35n y23 mitklang 
voller Tenorstimme. Bei Konvenienz even- 
tuell iür das ganze Jahr. Gehalt nach Über 
einkommen. Nur dem zum Probevorfírag 
„Berulenen werden die Spesen vergütet. 

Orth, Isr. Kultusgemeinde 
Árad 


